

Csatlakozz a diadalmas Magyar Élet mozgalomhoz!

Ára 10 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JOZSEF-ÚT 56. SZÁM
TEL.: 21-90, ÉJJEL 10-TÓL 23-45

HAJDÚFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGŐ, FEL
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 20.) 1939 JÚNIUS 24. SZOMBAT

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLIII. ÉVFOLYAM, 141. SZÁM

Teljes a bizonytalanság Szlovákiában

Prága, június 23. A Prazsky List Szlovákiába küldött tudósítója beszámoló körútja során szerzett tapasztalatairól. — Megállapítja, hogy a szlovákoknak a csehekhez való viszonya nagyon hívős és legfeljebb csak korrektnek mondható. Annyi bizonyos, hogy a cseh néppel nincs már és soha nem is lehet jó hangzása Szlovákiában. Döreség volna azt hinni, hogy a szlovákok visszakívánják a cseheket, mert nélkülük nem tudnak megélni. A szlovákok kemény munkába kezdtek s jól lehet nem tagadják a nehézségeket, még sem kétséges, hogy azokat a maguk erejéből akarják leküzdeni. A szlovák-német együttműködés állandóan mélyül. A Slovenska Gesellschaft, melynek elnöke Tuka Béla, mindjában terjed és munkája a közélet minden ágában érvényesül. A szlovákok önállóak akarnak maradni. — Fejezi be a fejtegetést a tudósító és ezt az állapotot minden eszközzel fenn akarják tartani, természetes, hogy az már más lapra tartozik, hogy mai helyzetükben a kialakuló viszonyok fejlődését nem tartják a kezükben és arra nincs befolyásuk.

Helyreigazítás

A Debreczeni Ujság—Hajdúföld szerkesztőségének, Helyben.

A Debreczeni Ujság—Hajdúföld 1939 június 14-én megjelent számában az első oldalon „Tizenkét tisztviselői állást töltött be Debrecen város törvényhatósági bizottsága” című cikke személyemmel foglalkozó része miatt a sajtótörvény idevonatkozó rendelkezései szerint való helyreigazítást kérek: mert nem igaz, hogy „Jóna István alaposan elkésett az indítványával”.

mert nem igaz, hogy „a most felszólaló harcolta ki a hortobágyi mártai biztos állás megszüntetését, a kisegítő állatorvosi állás megszüntetésével együtt. Ő tehát annakidején leépítette a Hortobágy állategészségügyének rendszerét”.

mert nem igaz, hogy „az új törvényhatóság megszervezte a második hortobágyi állatorvosi állást”.

Ellenben igaz: hogy semmiféle indítványt a városi közgyűlésen nem tettem, amint felszólalásomban kétszer is hangsúlyoztam. Igaz, hogy küzdöttem azért, hogy a mártai biztos és állatorvos legyen és rajta kívül még két állatorvos teljesítsen a hortobágyi közlegelőn állandó szolgálatot. Végül igaz, hogy az „új törvényhatóság” a hortobágyi közlegelő második állatorvosi állását még meg nem szervezte. Debrecen, 1939 június 14. Tisztelettel: **Jóna István**

Amit Németország akar

Göbbels birodalmi miniszter hatalmas beszéde Berlinben -- „Amit a gyarmatokban elloptak tőlünk, vissza akarjuk kapni”

Berlin, június 23. Göbbels dr., birodalmi miniszter pénteken délután a Közlekedési Társaság egyik csarnokában mintegy húszezer munkás előtt beszédet mondott.

— Mi németek, azon a nézeten vagyunk, hogy mai helyzetünk a világban nem felel meg annak a rangnak, amelyet a német nép ma betölt. A mai német politika nem egy vékony vezető réteg politikája, hanem — és ezzel legyenek tisztában a londoni vezető körök — a nép politikája.

Néhány héttel ezelőtt egy tekintélyes londoni lap kiugratta a mackát a zsákból, amikor kijelentette, hogy az angol propagandának az a feladata, hogy éket verjen a vezér és a nép közé. Ez ugyanaz a politika, amelyet a londoni vezető körök a háború alatt követtek.

Az a nemzet, melynek azelőtt csak százezer főnyi hadserege volt, ma a világ leghatalmasabb véderőjével rendelkezik. Ma már védve vagyunk minden megtámadással szemben.

Az angolok ne adják annyira az erkölcsösöt. Amennyire tájékozva vagyok, ma Palesztinában nem emberlétszámú szülő rőpcédulákat, vagy a civilizációról szóló tudományos értekezéseket dobnak az arab falvakra, hanem valódi

gyújtóbombákat.

Nem akarunk beleavatkozni a palesztinai angol ügyekbe, de követelnünk kell, hogy Anglia se avatkozzék be a mi ügyeinkbe.

Ezekhez az angoloknak semmi közük, egyébként is a nemzetközi sajtó figyelmes olvasása közben az a benyomásom, hogy Angliának tulajdonképpen más gondjai vannak, mint Németországnak és a körülötte fekvő kis államoknak. Nem hagyjuk magunkat megijeszteni, nem hagyjuk magunkat behódolásra bírni, ne varják a külföldön, hogy valaha meghátrálunk, a körénk fektetett koalíciós gyűrű fenyegetései elől. Esetleg azt mondhatnák, hogy ez

kockázatos politika.

Chamberlain azonban a múlt év szeptemberében valószínűleg nem miattunk, hanem maga miatt jött ide.

Nem tudom elképzelni, hogy egy angol miniszterelnök német érdekeket képviseljen. Azt sem tételezem fel, hogy az angolok akkoriban eszükben Németország iránt érzett rokonszenyből nem jöttek ránk. Azért nem jöttek ránk, mert ez tőlünk veszélyesnek látszott. Nem hiszem, hogy ez ma kevésbé veszélyes lenne. Közben újonnan kiépítettük a nyugati védőövet, megnagyobbított és megújított hadseregünk és

a német nép szilárdabban hisz politikánk sikerében, mint valaha. Miért félünk?

A miniszter részletesen foglalkozott ezután a németországi életviszonyokkal. Az angoloknak jó dolguk van. — mondotta. — Övék a világ fele, nekik meg van minden nyersanyaguk, vannak virágzó gazdasági tartományai, bővében vannak a gyarmatoknak, azelőtt nekünk is voltak gyarmataink, ma azonban

majdnem mindentünk hiányzik, ami kell az élethez s ezenfelül nálunk munkáskézben is hiány van. Mi semmit sem kapunk ajándékba. Ha nem lennénk olyan meggondoltak, már rég levegőbe repült volna a túlhevült német kazán.

A miniszter ezután a külpolitikai problémák sürgősségével foglalkozott:

— Kielégítve akarjuk látni természetes életszükségeit. Én a Stadionban nem azt mondtam, hogy vissza akarjuk kapni mindazt, ami valaha a miénk volt, hanem ezzel kapcsolatban a gyarmati kérdéstről szóltam s

azt mondtam, hogy azt, amit gyarmatokban elloptak tőlünk, vissza akarjuk kapni! (Viharos helyeslés.)

Mi legalább annyit akarunk, hogy mint nemzet élhessünk (hosszantartó helyeslés). Ezért harcolunk. Ha azt az ellenetést teszük, hogy ez háborúra vezet, azt mondom: háborúra legkevésbé akkor kerül sor, ha legjobban felkészülünk rá.

A miniszter beszédét hosszantartó lelkes éljenzés követte.

Anglia enged a Szovjetnek

London, június 23. Seeds moszkvai angol nagykövet esütőtökön Molotovval folytatott megbeszélései után távbeszélőn tanácskozott az angol kormányval, ugyanakkor Molotov a szovjet kormánynak tett jelentést az angol és francia nagykövetekkel folytatott megbeszélésének eredményéről, Londonban úgy tudják, hogy Seeds rövidesen újabb utasítást kap, a még fennmaradt nehézségek kiküszöbölése céljából. — Ezek a nehézségek az angol sajtó szerint a következő két pontban foglalhatók össze:

1. Az a tény, hogy az angol-francia javaslat nem említi kifejezetten a szavatolandó államok között Észt-, Lett- és Finnországot.

2. az az angol javaslat, hogy a szerződő felek tanácskozzanak, mi-

előtt bizonyos csoportokhoz tartozó államoknak segítséget nyújtanának.

A Szovjet kizárólag önműködő szavatosságot kíván az egész vonalon.

A Daily Express szerint az angol-francia szerződési javaslat eredetileg nem tartalmazta a tanácskozási kötelezettséget, de az angol kormány külügyi bizottsága hétfői ülésén felvette a tanácskozási szakaszt is a javaslatba és ezzel együtt küldték meg az utasításokat Moszkvába. Ez a magyarázata annak, hogy Bonnet francia külügyminiszter nem tudva erről a módosításról, olyan bizakodó hangon nyilatkozott szerdán este, viszont a Szovjet felhivatalos jelentése azt állította, hogy az új angol-francia javaslat nem mutat haladást az előzővel szemben.

Eltemették Koudela Géza pápai kamarást

Budapest, június 23. MOT. Koudela Géza dr. pápai kamarás, egyházzenei igazgató temetése pénteken délután volt a farkasréti temető halottasházából. A temetésen megjelentek az egyházak vezetői, a fővárosi és vidéki katolikus papság nagy számban, a női és férfi szerzetesrendek tagjai, a kalocsai egyházmegye kiküldöttei, polgári és katonai életünk előkelőségei közül számosan, az egyesületek és testületek képviselői és sok százfőnyi gyászoló közönség. Az egyházi szeriartást dr. Kerner István pápai kamarás, teológiai tanár végezte nagy pápi segédlettel. A sirnál is ugyanó mondott először gyászbeszédet. Az Országos Cecília Egyesület nevében Hévey Gyula dr. pápai kamarás, terézvárosi plébános mondott gyászbeszédet és még számosan vettek búcsút a halottól.

Aradás Tolnamegyében

Budapest, június 23. MOT. A Tolna megyei Usztorjád közelében a Donál patak felhőszakadás következtében a község egy részét elöntötte.

A MAGYAR KORMÁNYZÓ BÉKEJÓBBJA

Belgrád, június 23. A Haradacki Dnevnik, a csehek hivatalos lapja pénteken vezércikkben foglalkozik Horthy Miklós június 14-i nagy beszédével. A cikk nevelésnek tartja, hogy Horthy Miklós kormányzó Németország és Olaszország előzetes tudtával intézett felhívást a pápához, de azt hiszi, hogy azt a kizárólag magyar érdekek és magyar felfogás is eléggé magyarázzák. Horthy kormányzó beszédéből kifűnik, — írja a lap — hogy Magyarország felelős tényezői a békés megoldás hívei, mert veszélyesnek tartanak a mai viszonyok között a háborús kockázat elvállalását. Magyarország úgy véli, hogy magyar nemzeti és állami igények kielégítésére a békés tárgyalások kedvezőbb lehetőségeket tartogatnak, mint a fegyveres leszámolás. Végül megelégedéssel állapítja meg a lap, hogy Horthy Miklós kormányzó a baráti közeledés hangját ütötte meg a többi Dunamedencei állammal, nevezetesen a szomszédállamokkal szemben. „A békejóbbit, melyet Horthy Miklós kormányzó nyújt a magyar nép nevében, Magyarország összes szomszédainak örömmel el kell fogadniuk, és a szomszédoknak saját érdekeikből bele kell egyezniük azokba a megoldásokba és engedményekbe, melyek biztosítani fogják a megbékélést Európának ebben a sokat zaklatott részében” — írja a lap.

MÁSFÉL KILO ARANY AZ IMASZIJJBAN

Bukarest, június 23. MTI: A határrendőrség letartóztatta Rosenberg Sámuel szatmári kereskedőt, aki imaszijjába elrejtett másfél kiló aranyat s azt Biharpüspökinnél Magyarországra akarta átcsempeszni. Az aranyat elkobozták és egyben 2 millió lei pénzbírságot róttak Rosenbergre. Tekintettel arra, hogy a kereskedő a bírságot megfizetni nem tudja, a hatósági intézkedésre őrizetbe vették.

Forrong a távol-Kelet

Kiéléződött a helyzet a tiencsini események miatt - Megtorló intézkedéseket követel az angol sajtó

London, június 23. Az angol-japán viszályban a pénteki nap folyamán fontos lépések történtek. Halifax lord külügyminiszter magához kérte Sigemitsu japán nagykövét, hogy közölje vele az angol kormány állásfoglalását. Az alsóház ülésén pénteken dében Chamberlain miniszterelnök erre vonatkozóan bejelentést is tett.

A miniszterelnök alsóházi rövid felszólalásában kijelentette, hogy Halifax lord külügyminiszter még a pénteki nap folyamán megbeszélést folytat majd Sigemitsu japán nagykövettel és tájékoztatja őt az angol kormány magatartásáról a japánok tiencsini és swataui eljárásával kapcsolatban. A miniszterelnök az egyik munkaspárti képviselő kérdésére leszögezte még, hogy Halifax lord a japán nagykövet előtt igen világos formában juttatja majd kifejezésre, hogy miként vélekedik az angol kormány.

Chamberlain miniszterelnök a swataui helyzetről szólva megjegyezte, hogy *mindenidőig nem kapott hivatalos jelentést japán ultimátumról, a péntekreggeli sajtóból azonban úgy látja, hogy a japánok*

magatartása emihült.

Egy konzervatívparti képviselő azt kérdezte, hogy tekintettel a sajnálatos helyzetre, nem gondol-e a kormány arra, hogy azonnal megtorló intézkedéseket léptessen életbe. A miniszterelnök így válaszolt: — Nem hiszem, hogy már most elérünk egy ilyen ponthoz.

Angol kormánykörökben Japán visszavonulását magyarázzák ki a tokiói külügyminisztérium egyik képviselőjének nyilatkozatából, — mely szerint a swataui japán hatóságok felszólítása nem tekinthető ultimátumnak, hanem

csupán „baráti figyelmeztetés”-nek.

hogy az angol és az amerikai állampolgárokat szállítsák el, továbbá a hadihajókat vonják vissza. Ezek a körök hangoztatják, hogy Japán részről valóban nem hangoztattak ultimátumszerű követeléseket, csak az angol sajtó állította ezt. A swataui japán hatóságok figyelmeztetések egyébként csak részben tettek eleget, mert csütörtökön mindössze két gőzös hagyta el Swataut angol asszonyokkal és gyermekekkel.

A helyzet változatlan

London, június 23. Az angol-francia távolkeleti vezérkarok megbeszélései, amelyek Percy Noble tengernagy, a kínai-angol tengeri haderő főparancsnokának elnöklésével csütörtökön kezdődtek meg Szingapureban, zárt ajtók mögött, főként a Tiencsin, Kulangszu és Swatau körül előállott komoly helyzettel foglalkoznak. Az értekezlet a tanácskozás közben fontos jelentéseket kap a helyszínről a szőnyegen fekvő problémákról.

A Daily Telegraph szerint lehetséges, hogy az angol és francia távolkeleti érdekek védelme szempontjából az angol-francia kezességet Sziamra is kiterjesztik.

A Pope amerikai és a Scout angol torpedórombolók Swatouba érkeztek és a Han-folyótorkolatában vetettek horgonyt a már ott állomásozó amerikai és angol hadihajók mellett.

Grauss, az Egyesült Államok főkonzula a washingtoni külügyminisztérium utasítására rendkívül érélyes hangú jegyzékben figyelmeztette a japán hatóságokat, hogy az Egyesült Államok Japánt tesszik felelőssé, ha az amerikai alattvalók életét vagy vagyonát Swatouban bármiféle károsodás érné.

A Swatouból kivonult kínai haderő felgyújtotta a kikötő összes rakományait. A tüzet még nem sikerült eloltani, a lángok egész éjszaka hatalmas körzetben világították meg a környéket.

Tiencsinben a helyzet változatlan. Az angol hatóságok szigorú óvintézkedéseket rendeltek el arra a hírről, hogy a japánok angolellenes tömegtiléseket akarnak rendezni.

Az angol katonai járőröket az utcákon megerősítették.

Klubtitkárok motozása

Tiencsin, június 23. Az angol konzulátus közli, hogy csütörtökön egy engedményes terület sorompójánál rendkívül megszegyenítő körülmények között kutattak át két angol állampolgárt: Mouse kereskedelmi alkalmazottat és Lord klubtitkárt. A két angolt negyedórán keresztül kulinók és kínai gyermekek jelenlétében meztelenül hagyták. A motozó kényszerítette Lordot, hogy nyissa ki a száját és amikor kinyitotta, beletömté Lord ütlevélét.

Az angol sajtó megtorlást követel

London, június 23. Az angol sajtó sürgeti a megtorló intézkedéseket Japán ellen a tiencsini ostromzár elrendelése miatt.

A kormányhoz közelálló Times pénteken reggel szintén a megtorlást követeléseket életbeléptetését követeli arra az esetre, ha a japán kormány sürgősen meg nem változtatja magatartását a tiencsini helyzetben. A lap Chamberlain miniszterelnök csütörtöki alsóházi kijelentését idézi, amely szerint abban az esetben, ha az angol-japán tárgyalások kudarcra vezetnének, a kormány mérlegelni fogja „további lépéseket” megtételét.

Washington, június 23. A Fehér Hához közelálló magasrangú személyiség felhivatalos nyilatkozata szerint az Egyesült Államok kormánya hivatalos tiltakozásának viszonylag mérsékelt hangját és azokat az erőfeszítéseket, amelyeket a tiencsini konfliktus békés megoldása érdekében tett, nem kell úgy értelmezni, hogy azok kizárják szigorúbb rendszabályok megtételét az amerikai jogok tiszteletben tartására abban az esetben, ha Japán kártana jelenlegi magatartása mellett.

Jellehet az Egyesült Államok kormánya pillanatnyilag óvatos magatartást tanúsít, mert attól tart, hogy ellentétbe kerül Nagybritannia és Franciaország érdekeivel és Japánt esetleg azonnali erőszakos lépésre indítja, amerikai diplomáciai körökben mindent megtesznek, hogy eloszlassák Japánról azt a hitet, — mintha Amerikára nézve érdektelen lenne a tiencsini helyzet.

A közvélemény nem számol a háború lehetőségével, mindamellett gazdasági megtorló intézkedéseket sürget, így bojkottot, a Japánra való kereskedelem felfüggesztését, sőt szabályszerű blokádot. Az Egyesült Államok közvéleménye, amely inkább ellenzi azt, hogy az Egyesült Államok együttműködjen Európában az európai demokráciákkal, helyesli azt, hogy létrejöjjön az együttműködés a távolkeleten és mindenképpen helyesnek tartja az Egyesült Államok szilárd magatartását.

49 szovjetgépet lelőttek a japánok

London, június 23. A Reuter-iroda tokiói jelentése szerint a kwantunai japán hadsereg hszikingi főhadiszállása közli, hogy csütörtökön délután négy órakor 150 szovjetorosz repülőgép átrepült a mandzsu határon a Buirnor-tó felett. A főhadiszállás közleménye szerint 18 japán repülőgép feltartóztatta a szovjet gépeket és 49 szovjet gépet lelőtt. A japánok öt repülőgépet vesztek.

A Deutsche Allgemeine Zeitung szerint London számára a világ kifordul sarkaiból. Anglia saját hátlóba került és ezek oly művésziességgel voltak fonyva, hogy kiszabadulási igyekezetében csak egyre kínosabban belejűk bonyolódik.

VIGSZINHAZ

A legragyogóbb operette:

NANON

a csodás hangú ERNA SACK legnagyobb szerepe.

Előadások: 5, 7 és 9 órakor!

Swatau elestének jelentősége

Sanghaj, június 23. Swatau eleste nagy megrökönyödést keltett Csungkingban, ahol a Csungkajsek-kormány ideiglenes székhelye van, bár a kínai kormányhoz közelálló körökben azt állítják, hogy a japán csapatok swataui partraszállása nem jött meglepetésszerűen, mert már hetek óta híresztelték, hogy a japánok akcióra készülnek a kínai kormány kezén lévő utolsó délkinai kikötőváros ellen. Csungkingban nyomtatékkal hangsúlyozzák, hogy Swatau eleste elsősorban angol és amerikai érdekeket érint, tekintettel arra, hogy Swatau fontos átmenőpontja volt a Hongkong felé irányuló angol és a Fülöp-szigetek felé irányuló amerikai forgalomnak. A kínai hadvezetőség állítólag nagyobb csapattevényt küldött Swatau fel-szahadítására, vagy legalább is a visszavonuló hadsereg ellenállásának megerősítésére.

Moszkva cáfol

Moszkva, június 23. Havas: Moszkvai hivatalos körökben semmit sem tudnak arról a légi ütközetről, mely esütőtörökön Mandzsu területen szovjet és japán repülők között lefolyt. Moszkvában lehetetlennek tartják a japánoknak azt az állítását, hogy 18 japán repülőgép 49 szovjet gépet pusztított el, másrészt moszkvai japán körök olyan értesítést kaptak, hogy Kualongharsan környékén — újabb összeütközésre került a sor. A moszkvai japán nagykövetség eddig semmiféle utasítást nem kapott az újabb összeütközéssel kapcsolatban.

ZOG KIRÁLY ÉS FELESEGE AMERIKÁBA UTAZNAK

Newyork, június 23. Az amerikai sajtó értesítése szerint Zog volt a király feleségével együtt júliusban az Egyesült Államokba utazik és ott is szándékszik megtelepedni.

A királyi pár ünneplése Londonban

London, június 23. A lordmajor a londoni városháza Guild Hall dísztermében disztrakomát adott a City nevében az uralkodópár tiszteletére, amerikai útjuk szerencsés befejezése alkalmából. A lordmajor pohárköszöntőjére VI. György király hosszabb beszédben válaszolt.

Hangoztatta azt a reményét, hogy történelmileg példátlan útja fontos befolyást gyakorolhat a birodalom jövő sorsára. Első és legmélyebb benyomásom, — mondotta a király, — az volt, hogy még ma a gépek és tömeggyártás korában is az emberi érzés a világ ügyeit irányító leg-hatalmasabb tényező. Az az igazság, hogy az emberiség az összes nemzetek felett áll, a legszembeszökőbb módon az újvilágban látható, melynek határai között majdnem minden fajhoz tartozó emberek, minden vallásfelekezet és politikai irány követői laknak, de mindezek elsősorban emberi lények és mindnyájuk felett áll az emberiség. Azért indultam erre az útra, — fejezte be beszédét, — hogy szolgáljam a birodalom eszményeit, erősítsem a józan egészséges hitet és lehetőleg bebizonyítsam, hogy az állami méltóság, melyre elhívtam, az összes emberek közti béke és jóindulat előmozdításának hatalmas tényezője. Mindnyájan életünk végéig hálásak leszünk, ha ezt a célt némileg megvalósíthatjuk.

Hétfőre behívja a Ház a Felvidék és Kárpátalja képviselőit

Elfogadta a képviselőház a felhatalmazási javaslatot -- Hétfőn lesz a legközelebbi ülés

Budapest, június 23. A felvidéki képviselők behívásáról és Kárpátalja autonómiajáról szóló törvényjavaslatok ma, vagy holnap valószínűleg törvénytervező emelkednek. A törvény értelmében a Felvidékről 26. Kárpátaljáról pedig 10 képviselőt hívnak be. A behívás hétfőn már megtörténik. Pénteken egyébként kormányrendelet jelent meg a Kárpátalja ideiglenes önkormányzatáról is, és már személyi kombinációk is merültek fel.

A Ház ülése

A képviselőház tegnap tovább folytatta a reformok tárgyalását. A Ház ülést délelőtt 10 órakor nyitotta meg **Bobory György** alelnök. Bemutatta a felsőház elnökének átiratát, amellyel értesíti a képviselőházat

A magyar-japán kapcsolatok kimélyítése

Krudy Ferenc előadói ismertetése után **Kerekes Béla** nem fogadta el a javaslatot. A javaslatot **Esterházy Móric gróf** szövegezté ezután.

— **Titulescu** és **Benes** Európája eltűnt, — mondotta óriási éljenzés közepette.

— **Az új Európában fokozott felelősséggel kell viselkedni a ma élő nemzedéknek, hogy ne kockáztassa, sőt ellenkezőleg fokozza az eredményeket.**

amelyeket húsz éves keserves küzdelem árán a gondviselés kegyelmével és a baráti hatalmak támogatásával értünk el.

A javaslatot általánosságban és részleteiben is elfogadta.

Törs Tibor, mint a közoktatási és külügyi bizottságok előadója, heterjesztette a bizottság jelentését

A pénzügyminiszter válasza

Ezután **Reményi-Schneller Lajos** pénzügyminiszter válaszolt a fel-szólalásokra:

— Egyes képviselő urak azt hozták fel legfőbb érvként a javaslat ellen, hogy a gazdasági helyzet megjavult, ma tehát nincs már szükség a 36-os bizottságra, hiszen annak idején azzal az indoklással állították fel ezt a bizottságot, hogy a rendkívüli gazdasági helyzet szükségessé teszi a gyors intézkedéseket. A belpolitikai és gazdasági

a felvidéki képviselők behívásáról és Kárpátalja visszacsatolásának becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatok elfogadásáról.

Ezután bemutatta az elnök a Ház alelnöke **Magvary-Kossa István** képviselő levelét, amelyben egészségi állapotára való tekintettel lemond mandátumáról. A bejelentést a Ház tudomásul vette és intézkednek a listán soron következő képviselő behívásáról. Bejelentette, hogy **Nesz Ferenc** és **Horváth Zoltán** mandátuma ellen kifogást adtak be, és **Drózdly** megismételte most már szabályszerűen **Ilovcsky** mandátuma elleni kifogását. A Ház ezután elfogadta harmadik felolvasásban is az indemnitási javaslatot, majd áttértek az 1931. évi XXVI. törvények alapján a kormányhatalmazás meghosszabbításáról szóló javaslat tárgyalására.

a magyar-japán barátsági és szellemi kapcsolatokról szóló törvényjavaslatról.

Kérte a sürgősség kimondását. A Ház a javaslat tárgyalására a sürgősséget kimondta.

Meizler Károly felszólalása után **Piukovics József** a földreformmal kapcsolatban kijelentette, hogy ebben az országban zsidók kezén egy talpalatnyi föld sem lehet. Vigyázni kell arra, hogy a földreform során ne essünk az első földreform hibájába. A törvényjavaslatot elfogadta.

Rupert Rezső a javaslat ellen szólt fel. **Tóth József**

a zsidótörvény kérelhetetlen és könyörtelen végrehajtását sürgette. A javaslatot elfogadta. **Csoőr Lajos** és **Vásáry István** nem fogadták el a javaslatot.

helyzet valóban nem indokolná már ennek a bizottságnak fenntartását, de

külpolitikai szempontból annál inkább szükség van rá.

— Ha valami rendkívüli sürgős eset adódik elő, természetesen utólag leszünk kénytelenek bemutatni a bizottságnak a rendeleteket. — Egyébként kijelentem: ha lehetőség van rá, akkor mindig előre mutatjuk majd be a rendeleteket, hogy a 36-os bizottság tagjainak módjuk

legyen hozzászólni a problémákhoz. Mivel a javaslatra szükség van, kérem elfogadását.

A Ház általánosságban és részleteiben is elfogadta a törvényjavaslatot.

maid áttért a tisztviselői- és munkásházak, valamint inszégalakások adómentességéről szóló pénzügyminiszteri javaslat tárgyalására. **Krudy Ferenc** előadó ismertetette. Azután öt percre felfüggesztették az ülést.

Szünet után **Szinyei Mersé Jenő** alelnök újból megnyitotta az ülést és közölte, hogy a napirend tárgyalására szánt idő letelt, a vitát félbeszakítja és javasolja, hogy a Ház legközelebbi ülését június 26-án, hétfőn délelőtt 10 órakor tartsa, napirendjén a ma letárgyalt javaslatok és jelentések harmadszori olvasásával. A Ház az elnöki napirendi indítványt elfogadta. Ezzel az ülést két óra előtt tíz perccel véget ért.

Ma kezdődik a VI. Magyar Pilóta Piknik

Június 24-én kezdődik a VI. magyar pilótapiknik s június 30-ig tart. Két részből áll: Egy magyarországi körrepülés és egy budapesti programból. Angol és holland résztvevők, mintegy 30 ismert pilótánb és pilóta jelentkeztek a magyar pilótapiknikre való részvételre. A légitársaságok a balatonvilágospusztai leszállóhelytől Debrecenbe vezet.

(270 km.) Onnét a légituristák a Hortobágyra rándulnak ki. (40 km.) A Hortobágyról Kassa irányába száll a légitársaság (113 km.). Kassáról Budapestre száll a kül- és belföldi légituristák csoportja (220 km.).

Úgy Siofokon, mint Debrecenben, a Hortobágyon és Kassán, valamint Budapesten a VI. magyar pilótapiknik résztvevői hivatalos fogadásban vesznek részt.

Egyébként igen gazdag program vár a külföldi légituristákra, akik Siofokon, Debrecenben és Kassán különböző társadalmi eseményeken vesznek részt.

<p>HUNGARIA filmszínház</p> <p>Ma is: d. u. 5, 7, 9 órakor</p> <p>EGGERTH MARTA</p> <p>ragyogó főszereplésével:</p> <p>Bécsi kislány</p> <p>Partnerei: Paul Hörbiger, Lucien Englisch Hans Moser stb.</p> <p>Kísérő: Magán detektív, és Híradó!</p>	<p>AZ APOLLOBAN</p> <p>Már csak 2 napig látható</p> <p>1. A kacagató zenés vigjáték:</p> <p>Azurexpress</p> <p>és 2. a</p> <p>Vadrózsa</p> <p>Előadások: d. u. 6 és 9 órátkor!</p> <p>folytatólag!</p>
--	---

16. KIRAKAT

REKLAM HIRADÓJA

Kötött

müelem női ruha

P 6-80

Benyát's áruház

Rózsa-utca

Vitéz dr. Kolosváry-Borcsa Mihály nagy beszéde a sajtókamara feladatairól

Budapest, június 23. Péntek este tartotta első ülését a sajtókamara igazgató-választmánya az Andrássy-úti helyiségében. Az ülésen vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály, a sajtókamara elnöke elnökölt és megjelent a kamarai főosztály és szakosztály elnöke is, valamint az igazgatóválasztmányi tagok igen nagy számban.

Vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály elnök hálás köszönetet mondott a megtisztelő bizalomért, mellyel a magyar sajtó és a magyar közélet számára fontos intézményeinek első elnöki tisztévé emelte. Vázolta azután a sajtókamara által megoldandó feladatokat. Rámutatott arra, hogy a Kamara jelenlegi megalapozottsága és konstrukciója még nem kielégítő.

Arra kell törekedni, hogy a Sajtókamara végső formáját törvényhozási úton biztosítsuk, amikor a ma még észrevehető hiányosságok orvosolhatók lesznek.

A kamara második feladata: az

ügyrend kidolgozása és a felvidéki sajtó bekapcsolása. A harmadik és legfontosabb feladat a szociális problémák megoldása. A kamarának hatáskörébe kell vonnia, egyesítien és tökéletesítien a már meglévő jövéti intézményeket és minden eszközt meg kell ragadni

a fővárosi és vidéki újságírók szociális helyzetének javítására.

A negyedik társadalmi feladat a sajtó presztizsének védelme a hírlapírás és zugsajtó kiirtása. — Beszédét bajtársi együttműködésre való felhívással fejezte be.

Az országos sajtótanács ezután a fegyelmi bíróságot választotta meg. Az újságírói főosztály részéről vidékről Linder Ernő (Pécs), a kiadó főosztály részéről Lékay László (Szombathely) választottak be. Az országos sajtótanács a fegyelmi bíróságba Debrecenből dr. Nagy Imrét, a kiadói főosztály részéről dr. Kólyva Sándort választotta be. Tag lett még Püspökudányból dr. Megay Meissner Károly.

A sajtókamarai elnök felhívása a szerkesztőkhöz és kamarai tagokhoz

A Sajtókamara elnöke a következő hirdetményt bocsátotta ki:

A Sajtókamara felállítására tárgyában kibocsátott rendelet 65. §-a alapján akár időszakos, akár nem időszakos lapvállalat kiadóként, szerkesztőként, vagy állandó munkaviszonyban álló munkatársként csak olyan személyt alkalmazhat, aki a Sajtókamara valamelyik főosztályának névjegyzékében fel van véve. A rendelet 65. §-a attól a naptól számított 2 hónap elteltével lép hatályba, mely napon a Sajtókamara két főosztályának választmánya közül az utóbb megalakuló választmány alakuló ülését tartotta.

Miután a Sajtókamara két főosztályának választmánya folyó évi június 23-án alakuló ülését megtartotta, a fent említett rendelkezés a mai nappal életbe lép és annak szeptember 1-ig való legszigorúbb végrehajtására az érdekelt időszakos és nem időszakos sajtótermék kiadóit és szerkesztőit ezennel felhívom. Egyúttal felhívom őket, hogy

a szerkesztőkben megjelent sajtótermékeknek ezidőszakra alkalmazott szerkesztőket, újságírókat a általában véve minden olyan munkatársat, aki lapjuk szellemi részének előállításában közreműködik, tekintet nélkül arra, hogy a Sajtókamara tagja-e, vagy nem, legkésőbb július 3-ig a Sajtókamara főtitkárnál (Budapest, VI. Andrássy-út 43. II.) az ugyanott folyó hó 26-ával kezdődően igényelhető űrlapok felhasználásával jeleljék be.

Ezúton is felszólítom az időszakos és nem időszakos lapok azon kiadó, szerkesztő s állandó munkaviszonyban álló munkatársait, akik a Sajtókamarába való felvételüket még nem kérelmezték, hogy felvételüket kérelmezzék. A felvétel kérelmezésének idejét, módját és körülményeit egyébként ugyancsak a napilapokban a következők hét folyamán közzéteendő hirdetményben fogom az érdekeltekkel közölni. Dr. vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály, a Sajtókamara elnöke.

Villám csapott a mezőn dolgozó munkások közé

Somogy megye felett osztrótokon délután hatalmas vihar vonult végig sűrű villámlástól kísérve. A Somogytárnócához tartozó Feri-major mellett a réten munkások dolgoztak s a közeledő vihar elől a szénát gyűjtötték kazalba. Az egyik kazalnál nyolc munkás foglalatkoskodott, amikor közéjük vágott a villám. A villámcsapás Vuicskics György munkást halálra sújtotta. Vuicskics József súlyos égési sebeket, Kapi Júlia agyrázkódást és harmadfokú égési sebeket szenvedett, állapota reménytelen. Kapi Mária kisebb agyrázkódást és súlyos égési sebeket, Horvát József szintén súlyos égési sebeket szenvedett. A többi három munkás könnyebb sérülésekkel menekült. A sobesülteket a

szigetvári kórházba vitték.

A kiskunfélegyházi határban Kállay István földművest kapálás közben agyonszújtotta a villám.

Tótszentgyörgy és Merenye községek egy részét elöntötte az árvíz. Huszonkét ház víz alatt áll.

Elöntötte az áradat a Bart és Szigetvár közötti műutat. Nemeske és Molvány vasúti megálló között a vasúti töltést az ár elszakította. Nemeske község egy részét elöntötte. Úgy a kalászos, mint a kapás növényekben nagy károkat okozott.

Váralja községben a felhőszakadás következtében 3 ház bedőlt, 12 megrongálódott. Rengeteg baromfi és sertés elpusztult a viharban. A kárt 100.000 pengőre becsülik.

Aláírták a francia-török segélynyújtási egyezményt

Páris, június 23. Bonnet külügyminiszter a párisi török nagykövettel pénteken este 18.30 órakor aláírta a francia-török kölcsönös segélynyújtási nyilatkozatot. Eszerint a francia és török kormányok kijelentik, hogy olyan támadás esetében, amely a Földközi-tenger közelében háborúra vezethet, készek tevékenesen együttműködni és egymásnak minden rendelkezésükre álló támogatást és segítséget nyújtani.

A nyilatkozat, valamint a tervbe vett egyezmény egyetlen más hatalom ellen sem irányul és célja csupán az, hogy Franciaország és Törökország szükség esetében egymásnak segélynyújtást biztosítsanak. A két kormány megállapítja, hogy a Balkán biztonságának megalapozásáról gondoskodni kell. A két kormány között tanácskozások folynak és célnak a leggyorsabb úton való elérésére.

Borzalmas földrengés 66 halottal

London, június 23. Az aranyparton Acra környékét heves földrengés rázta meg. 62 bennszülött életét veszítette.

London, június 23. A legújabb acai hírek szerint a súlyos földrengés halálos áldozatainak száma 66-ra

emekedett. Európaik nincsenek közöttük. Acrában egymaga 17 ember veszítette életét. A földrengés következtében nagy számú középület, — bank és ház összedült, vagy megrongálódott. Acra városában a földrengés kezdete óta teljes sötétség van.

Magyarország követelni fogja Romániától az árvizkárok megtérítését

Róma, június 23. Valamennyi olasz lap közli azt a budapesti keltezésű hírt, hogy a román katonai hatóságok szabotáló munkája következtében a magyaror-

szági árvíz nagy károkat okozott. A tudósítások kiemelik, hogy a magyar kormány követelni fogja Romániától a károk megtérítését.

Vitárus Sándor kesztyűsmester súlyos beteg

Vitárus Sándor, Debrecenben általánosan ismert és köztisztelt álló kesztyűsmester tegnap délután két óra előtt hirtelen rosszul lett, majd vért hányt. A hozzátartozók értesítették a mentőket, akik kiszálltak a kesztyűsmester lakására. Megállapították, hogy a kesztyűsmester gyomor-

vérzést kapott. Azonnal kiszállították a belgyógyászati klinikára, ahol gondos ápolás alá vették. — Remélhető, hogy az általánosan ismert és becsült debreceni iparosmester állapotában rövid idő múlva jelentős javulás fog beállani.

17.027 PENGŐT FIZETTEK KI MAJUSBAN AZ INSÉG-MUNKÁKRA

A debreceni szociális ügyosztály május hónapban inségmunka kiterében kertészeti, köztemetői kertészeti, utcarendezési munkálatokat végeztetett. Földmunkálatokat végeztek a nyulasi légitúrisszlikai leszállóhelyen, a hősök temetőjében. A vízrendezési előmunkálatokat megkezdették a Lovásszuggban. A felsorolt munkahelyekre 112 munkást rendeltek ki. Naponként állandóan 105 ember dolgozott, 1.88 filléres napszámber mellett. Inségmunkánkál munkabérré 14.788.41. fuvarbérré 2.238.62. összesen: 17.028.06 pengőt fizetett ki. A segélyek összege 8603 pengőt tett ki. Az inségakció keretében május hónapban 131 szellemi szükségmunkást alkalmaztak.

Egy debreceni szabómester tragikus halála

Fekete János, Keresztsgyőz utca 37. szám alatt lakó 56 éves szabómester pénteken este 7 órakor még Cegléd-utca 9. szám alatti műhelyében dolgozott. Hét óra után egyszerre csak heves rosszul lett fogta el a szabómestert. Heves köhögési roham lepté meg, majd orrán-száján megeredt a vér. Eszméletlen állapotban találtak rá. Értesítették a mentőket, akik azonnal kivonultak. Megállapították, hogy a szerencsétlen szabómester két liter vért veszített. A mentők Fekete Jánost azonnal a belklinikára szállították. De mire a klinikára megérkeztek, a szabómester a mentőkocsiban meghalt. A tragikus véget ért szabómester holttestét a törvényszéki bonctani intézetbe szállították.

Ujra virágzó volna a híres debreceni cipészipar, ha a közönség támogatná

Debrecenben ma is 6--800 lábbeliiparos él és dolgozik -- Megindult a mozgalom, hogy a kisiparosok egyenlő arányszámban részesüljenek állami megrendelésben

Egyik legutóbbi számunkban behatóan foglalkoztunk a társadalom szerepével, feladatával azoknak a szociális problémáknak az előbbre-vele terén, amelyekben a tennivalókat téves és egyoldalú beállítással egyesek kizárólag a kormányzattól, vagy a törvényhatóságoktól várják.

A sajtó egyrészt szinte mesterséges hangulatkeltés folyik abban az irányban, hogy a kisemberek súlyos helyzetéért és általában a még mindig nem elég lüktető gazdasági helyzetért a felelősséget a kormányzatra hárítják. Ezért van szükség arra, hogy tárgyilagos megvilágításban rámutassunk azokra a feladatokra, amelyeket magának a társadalomnak kell vállalni, hogy a kormányzat erőfeszítéseit szociális téren még eredményesebbé tehesük.

Előző cikkünkben a debreceni asztalosiparosság támogatása terén jeleltük meg, hogy a társadalom öntudatra ébredésével saját elhatározásá-

ból is milyen értékes támogatást nyújthat egy-egy iparágnak, ha nemcsak a közületekre apellál a munkaalkalmak igazságos elosztásánál, hanem

maga is a keresztyén magyar kisiparosságot támogatja megrendeléseivel és elkerüli a zsidó spekulánsok cserekereskedéseit. Most Debrecen egyik legnagyobb kisiparos társadalmi rétegére, a cipész és eszmadia iparosságra hívjuk fel a nagyközönség figyelmét. Debrecenben 6--800 lábbeli készítő mesterember él. Valamikor a legvirágzóbb,

messze földön is híres Iparnak számított a debreceni cipész és eszmadiaipar.

De meg is volt ennek az indokoltága, hiszen évtizedekkel ezelőtt még a közönség túlnyomó százalékában saját jólismert suszterjénél, vagy eszmadiajánál mérték után csináltat-
díg az egyéni ízlésnek megfelelően, hogy a kisiparos nem képes olyan

készül Debrecenben,

mint az ország bármely részén, vagy külföldön. A minőségben lehetnek fokozatok, de ezeket a fokozatokat Debrecenben is el tudják készíteni. De mert a közönség hajlamos az idegenből való vásárlásra, kénytelenek a debreceni gyárak maguk, vagy cipőüzemek megvásárolni egy-egy nevesebb másvidéki gyár cím-kéjét és azokat ragasztják bele a Debrecenben készült cipőkbe. S az áru már mindjárt tetszik a közön-
zőnek.

Ugyebár, hogy volna szerepe a társadalomnak a kisipar és a magyar gyáriüzemek támogatásában, csak egy kis felvilágosodottság, önfegyelmzés kelne el ezen a téren is. Mennyivel könnyebb lenne annak a 6--800 cipésziparosnak — családtagokkal együtt legalább 3000 embernek — a sorsa,

**ha például a debreceni keresz-
tyén üzletek kifejezetten favo-
rizálnák az itthon, magyar mun-
kákéért.**

nagy kisipari művészettel készített gyártmányokat. És maga a közön-
ség is bizalommal keresné fel meg-
rendeléseivel a semmivel sem drá-
gább, sőt sokszor talán olcsóbb kis-
iparost. Ezt a szellemet kellene be-
vinni a köztudatba s akkor mindjárt
több volna a munkaalkalom és nem

Egységes fellépést!

De magában a lábbelikészítő kis-
iparosságban is fel kell ébrednie
végre az összetartozandóság, az egy-
másra utaltság érzésének. Meg is
indult ebben az irányban a leg-
szébb perspektívákat ígérő mozga-
lom. Hiszen ez az ipari ág is csak
egységes fellépéssel tudja kiver-
kedni a maga jogos érdekeit. S áll
ez elsősorban a közszállítókra, az
állami megrendelésekre. Tudvalevő,
hogy a kormány a honvédség fe-
szerelésénél igazságosan
**egységes fejkvóta rendszer alap-
ján a szükséglet 60 százalékát,
vagy még annál is nagyobb tét-
elt a kisiparosságtól kívánja be-
szerezni.**

Ahhoz azonban, hogy egy olyan
nagy városban is, mint Debrecen, a
számaránynak megfelelő megren-
deléshez jussunk a kisiparosság, a-
rra van szükség, hogy nem szétfor-
gósodva, egyenként, vagy ki-
sebb csoportokban vállalkozzanak
erre a munkára, hanem úgy, hogy
egy hatalmas szervezetet alkotva ve-
gyék ki részüket a közszállítók-

keseredne el a kisiparosság joggal
olyan fonákságon, hogy ha akad egy
élelmes zsidó, aki potompénzen fel-
vásárolja holmi menekült cseh ci-
pőlerakatok készletét és azt itt
szemfényvesztésül, látszólag olcsó
áron dobja piacra.

Igy viheto csak keresztyén az,
hogy minden kisiparos, aki munkát
keres és dolgozni akar,
**egyenlő arányban részesüljön
az állami megrendelésben.**

nem pedig úgy, ahogy ez eddig Deb-
recenben történt, hogy néhány élel-
mes csoportvezető és önkényesen ki-
válogatott „szerencsések” jussanak
csak keresethez. Ezen a téren az-
után elsősorban az ipartelepítőknek,
iparkamaráknak, szóval az érdek-
képviseleti szerveknek hathatós
közreműködésére is szükség van,
hiszen éppen ezeknek a hivatalos
forumoknak a feladata az, hogy ébe-
ren örökődjenek az iparostársadalom
szociális és gazdasági helyzetének
javításán.

Ilyen szellemben kell összefogni
az iparosságnak, a helyi hatóságok-
nak, de magának a nagyközönség-
nek is és akkor ismét virágzóbb, lük-
tetőbb, eredményesebb munka kez-
dődhet a manapság bizony igen
csendes és kihalt cipész- és eszma-
diaműhelyekben.

Ami ritka mint a fehér holló

Ma pedig az a helyzet, hogy a
6--800 lábbelikészítő iparos 99 szá-
zalékban csak akkor kerül össze-
kötésbe a közönséggel, amikor
cipőt, vagy eszmadia-t kell talpaltatni,
foltoztatni.

**új megrendelés fehér holló
számba megy.**

Ilyenkor látják azután a megélhetés
ezernyi gondjával küzdő kisiparo-
sok, hogy a hozzájuk kerülő lábbe-
lik 90 százaléka zsidó márkájú cé-
gektől ered.

Felületes elgondolással azt lehet-
ne hinni, hogy a technika fejlődése
a diyat, a gyáripar fejlődése okozta
a közönségben ezt a nagymérvű el-
hidegülést és bizalmatlanságot a ki-
tűnő régi mesterekkel szemben. —
Mintha köztudattá vált volna az, —

hogy a kisiparos nem képes olyan
ízléses, csinos, ezernyi fazonú mo-
dern cipőt, vagy eszmadia-t készíteni,
mint amilyeneket milliószámra on-
tanak a gyárakból. Ha azonban ez
volna az oka a cipész és eszmadia-
ipar elhanyagolásának,

az tragikus tévedés.

Először is a lábbelikészítő iparosok
éppen olyan gyors tempóban halad-
tak a korral és a divat fejlődésével,
mint a jeffraffinaltabb gyáriüzem. A
legszebb és legigényesebb darabo-
kat is tökéletesen el tudják készí-
teni azoknak a kis debreceni műhe-
helyeknek százaiban is. A valóságban
nem is ez a baj. Másutt kell keres-
ni a közönség idegenkedését a kis-
iparral szemben.

Hamis reklámhadjárat

Egy rendkívül fejlett technikájú
és önző tendenciájú liberális —
hogy ne mondjuk — zsidó propa-
ganda és reklámhadjárat alakította
ki azt a köztudatot. Hihetetlen pén-
zeket fordítottak különféle üzleti
vállalkozások legtöbbször a magyar-
ságtól idegen szellemi irányítás
alatt, de nagyon sokszor külföldi
monstrum-cégek bevonásával is ar-
ra, hogy bizonyos márkákat népsze-
rsítsenek és elhittették azokról, —
hogy külön anyagokból jobb tétel-
ben készülnek, mint a magyar
gyártmányok, vagy pláne a kisipari
munkák.

Lassankint oda jutottunk, hogy
néhány cipómárkat egyenesen

**versenyen felülállónak fogadott
el a közvélemény.**

Nem is csoda ez, hiszen tetszetős ki-
vételben árasztották el vele a köz-
önséget s attól eltekintve, hogy
alkatuk közöttük valóban jó gyárt-
mányok is, a zöme voltaképpen si-
lány tömegportékából adódott. Hi-
szon akik foglalkoznak szakszere-
n ezekkel a problémákkal, azok tudják
hogy a cipómárkázás nem egyéb ál-
talánosságban, mint valami jóhang-
zású címkének megszerzése egy-egy
üzem számára s a naiv vásárló
ilyenkor azt hiszi, hogy valami kül-
lönlegességet vásárol, pedig talán
éppen azt a cipőt sokkal könnyű ki-
vételben megkaphatná olcsóbb áron
helybeli kisiparostól is.

Debrecenben a legelsőrendű technikával készül a cipő és csizma

És ennek a nagy rekláminvázió-
nak a legnagyobb bűne éppen abban
volt, hogy el tudta hitetni a vásárló
közönséggel azt, hogy nem lehet jó
az, ami nem valami távoli messze-
ségből érkezik. Innen van az, hogy
Debrecenben például alig akad
olyan cipőkereskedés, vagy üz-
let, amely debreceni gyárban
készült cipőt, vagy debreceni

**kisiparos munkáját raktarra
megrendelné.**

Egyszerűen azt mondják, hogy a
debreceni áru nem kell a közönség-
nek és inkább hozatnak árut más
vidékről, még jobb eset, ha nem
külföldről. Ma már a bőr feldolgo-
zása, kiképzése, szóval a hozzávaló
anyag elkészítése ugyanazzal
a legelsőrendű technikával

Munkásilju-nyaraltatás Debrecenben

Vasárnapi kirándulások szolgálják a fiatal munkások testi és lelki fel-
üdülését

Nagyjelentőségű szociális munka
kezdődik a jövő hónap elején Deb-
recenben. Az Országos Társadalom-
biztosító Intézet megszervezte az
ifjúmunkás nyaraltatási akciót. Az
Az akció keretében a fiatal munká-
sokat részesítik hetenkinti üdülés-
ben. Vasárnap viszik őket testületi-
leg valamelyik közeli, könnyen meg-
közelíthető erdőszélig, hogy itt ne-
mes szórakozást találjanak, kipihen-
jék a heti munka fáradalmait, és
testben-lelekben felüdülve vegyék
fel hétfőn ismét a munkát.
Felbecsülhetetlen értékkel bír ez

a hétfői üdülteés, melyet dr. Nagy
Jenő, az OTI debreceni igazgatója
szervezett meg fáradságot nem ki-
mélő munkával. A régi időben elha-
nyagolt, és szinte elfelejtett mun-
kásságot, amely eddig martaléka
volt a különböző baloldali irányza-
tok zsidó agitátorainak, most min-
den téren felkarolja a kormányzat
és gondoskodik arról, hogy életni-
vóját emelje, és nemcsak munkát,
keresetet biztosítson számára, ha-
nem lelki világát is nevelje és kirag-
adja azoknak az irányoknak a
karmái közül, melyek ezeket a tö-

BIZTOS
lehet,
hogy jól érzi magát a
Szekeres
borozóban
Kiváló uradalmi
Borok, frissen
csapolt sörök.
Kerthelyiség, cigány-
zene, olcsó polgári árak
Hunyadi-u. 1

BIZTOSítsa VETÉSÉT JÉGKÁRRÁ

megeket eddig puskaporos hordóvá tették.

Hogy ezt a célt elérjük, elsődleges feladat a munkásifjúság helyes irányba terelése. Ezt a célt szolgálja ez a vasárnapi üdülletés is. A munkásgyerekek érzik, hogy törődnek velük. Érzik a keresztény társadalom és az ország vezetőinek szerető gondosságát és a lelkükben

háláérzet ébred: szolgálni becsületes munkával azt az irányzatot, amely gondoskodik róluk. Ez az akció ismét egy jelentős szakaszt jelent annak az útnak, mely erős, új Nagymagyarország felé vezet.

Az első vasárnapi ifjúsági kirándulás értesülésünk szerint július 9-án lesz, amikor a gúti erdőbe viszik ki a munkásifjakat.

és pogácsa az ő segítségével vált kivételesen és még bensőségesebbé. Az ünnepi szónok Ráthonyi Lajos volt, aki legelsőben is a magyarság igaz barátja. Törhetetlen támaszára, megmentőjére, a kibeszélhetetlen érdemi drága Kormányzónkra, vitéz nagybányai Horthy Miklósról emelte poharát. Jókívánatait fejezte ki Ajtay Gyuláné részére, Isten áldását kérve a szakosztály munkájára.

Ebéd után a város nevezetességét nézték meg az óvónők, majd a hivataluknak megfelelő vidámsággal tanulgattak egymástól játékokat óvodásaik számára.

A vidám dalogatásnak csengő messzeszárnyalast adtak bőszőrményi Varga Lajos érces csengésű éneklése, vidám, eredeti, megkapó fordulatú humorú dalai, melyek közül emléket is adott. Derű mellett a meghalottság könnyeit is a szemekbe varázsolta „Sötét ablakok” e kötetű versével. A nap élményeivel gazdagodottan, az előjövő munkára új erőre kapva vette kezébe a vándorbotot az óvónők serege Hajdúböszörmény városa és óvónői iránt igaz hálát érezve és ment ki-ki a maga családja körébe.

Debreceni frontarcosok zászlóátadási ünnepélyei Kárpátalján

Amidőn a múlt ősszel a Felvidék hazatért, a debreceni Frontarcos Főcsoport küldöttsége mintegy 400 darab zászlót osztott szét Beregszász, Munkács, Ungvár és Kassa városokban, illetve a közöttük fekvő községekben. Most, hogy a Kárpátalja visszacsatolása történt meg, a főcsoport 8 fő küldöttsége négy napos kirándulást tett meg Beregszász, Munkács, Szolyva, Verecke, Volóe, Dolha, Ökörmező, Szinevér, Huszt, Nagyszőlős érintésével. A cél ismét zászlók vitele és átadása volt. Ezek közül ki kell emelni a vereckei hágón emelt díszkapu díszítésére felvitt zászlóknak átadását a lengyel és magyar együttes őrségnek. Igen ünnepélyes formák között történt Huszton az I. számú ruszin elemi népiskola részére a debreceni „Árva Bethlen Kata” Árpádtéri ref. Leánykör és a debreceni Nyúlasi ref. egyházzsír részéről adományozott zászlók átadása. Az ünnepély az iskola udvarán felsorakozott több száz ruszin gyermek, valamint a ruszin tanfelügyelő, iskolai igazgató, továbbá tanítók és tanítónők jelenlétében történt. A magyar és ruszin

nemzeti Himnusz elhangzása után az igazgatótanító vette át a zászlókat igen hazafias beszéd kíséretében. Több hazafias vers és ének elhangzása után Diószeghy Dezsőnek, a Frontarcos Főcsoport ügyvezető elnökének mély hatású beszéde fejezte be az ünnepélyt.

Még meghalóbb volt Nagyszőlősön a református egyházközségben a debreceni pallagi ref. Leány- és Bibliakör által adományozott zászló átadása. Az átadás az ősi református templomban történt, melyet zsúfolásig megtöltött a lakosság. Az átadó beszédet itt is Diószeghy Dezső ny. ezredes, a debreceni Frontarcos Főcsoport ügyvezető elnöke tartotta, melyre a református egyház lelkipásztora felelt hazafiasságtól izzó köszönő beszéddel. A zászlót egy kisleány koszorúta meg, majd a Himnusz hangjaival ért véget a gyönyörű ünnepély. Megjegyezzük még azt, hogy ezt az utat használta fel a főcsoport elnöksége az ökörmezői viszonyok tanulmányozására azon célból, hogy ott tűzharcos baktársak gyermekei részére egy üdülő házat létesítsen.

A Hajdúvármegyei és Debreceni Tanítók Általános Gönczy Egyesülete Óvónői Szakosztály ülése Hajdúböszörményben

Vidám hangulattal siettek a Hajdúböszörményi Óvónői Hajdúböszörmény felé június 15-én reggel. Mosolygó arccal fogadta kollégáit Nagg Olga bőszőrményi óvónő kurtársai, Tömör Róza és Bodnár Irén nevében is, Hajdúböszörmény városa kedves vendégszeretettel küldte ki fogadta a megérkezettek kényelmére. Megjelent a gyűlésen dr. Félégyházi Sándor és dr. Kató Gergely tisztifőorvos h. dr. Bendák Gyula kir. tanfelügyelő, Molnár János igazgató, a Gönczy-egyesület elnöke és Ráthonyi Lajos igazgató, a debreceni községi iskolaszék tagja. Emelték a gyűlés fényét megjelenésükkel dr. Fridrich József, Bőszőrmény város főjegyzője, Stefan Mihály óvodafelügyelő-bizottsági tag, Zolnár Mihály tanszékvezető elnök, Tarnóczy Jolán, a MANSZ elnöknője és Bőszőrmény kiváló költője, érces hangú dalnoka, Varga Lajos igazgató.

A közreműködő óvónők tudásuk legjobbját nyújtották. Az előző megnyitott után két hájos gyermek hatalmas rózsacsokorral üdvözölte a vendégeket. Tömör Róza kis növendékei kerekded, határozott mozdulattal végeztek vidám kacajra fakasztó tornagyakorlatokat. Nagy Olga kis szakácsai bizonyára az életben is kitűnő gazdaszonyok, hiszen már is biztosan forgatták fakanalukat és merek alatt elkészült a lakoma, mit jól megérdemelt jutalomként fogyasztottak

el. Bodnár Irén kacagó gyermekei játékaik többször is eljártak. Az egybesereglett óvónők ropogó tapsa zúdult fel a bőszőrményi gyerekek játékai után. Beniska Erzsébet debreceni óvónő a legújabb módszernek megfelelően, eredeti szemléltetési móddal mesélt a gyermekeknek.

Juhász János mint iparművészeti munkatársát meg magakészítette kis magyar babájával, melynek készítése módjára tanította meg kollégáit. A kisdoboz-ügy többféle ágazattal felülelő gyűlés utolsó pontja a tisztújítás volt, mely csak mint szokásos momentum zajlott le. Az előző tisztben megmaradt továbbra is Ajtayné Exner Mária debreceni közs. vezető óvónő, Dr. Bendák Gyula kir. tanfelügyelő gratulációját nyilvánította ki a választásért Ajtayné Exner Mária és a szakosztály részére. Ajtayné Exner Mária meghatótt szavakkal köszönte meg a bizalmat, felajánlva a jövőre is munkáját, hiszen ott, ahol anyai összetartás van, mint a Hajdú megyei óvónők körében, öröm munkálkodni.

Molnár János Gönczy-egyesületi elnök további együttes munkára buzdította kurtársait, kérve őket, hogy a haza érdekében dolgozzanak ezután is a már ismert buzgalommal. Hajdúböszörmény városa igaz vendégszeretettel látta el az egybegyűlteket. Az óvónők készítette csigaleves, magyaros paprikás, vörös bor

Az erdészkongresszus résztvevőinek nagyszerű látogatása a Hortobágyon

Befejeződött a debreceni erdészkongresszus

A Debrecenben tartott Erdészkongresszus résztvevői pénteken délelőtt megtekintették Debrecen belvárosának nevezetességeit. Megnézték a Déri-múzeumot, a Kollégiumot, a Nagytemplomot.

Ebéd után, 2 óra 10 perckor külön motoros vonaton indultak el a Hortobágyra báró Waldbott Kelemen, az OEE elnöke kivételével, aki esőtörtőkön este hivatalos ügyben Budapestre utazott.

A zuhógó eső szerencsésen megállt, mire a különvonat megérkezett Hortobágy-Halastóra. Itt a kongresszus résztvevői megtekintették a halastavakat, egyik részük pedig az etető tetejéről a halak etetését nézte végig. A kirándulóknak Veress József tb. tanácsnok és Grassl Herbert idegenforgalmi igazgató tartottak útbaigazító előadást a halastavaknál.

A kongresszus résztvevői ezután megnézték a közelben legelő ménést, majd elindultak a hortobágyi csárdához. Három csoportban mentek:

vonaton, szekeren és gyalog. Akik vonaton utaztak, Mátán leszálltak, hogy tanulmányozzák az itt létesített rizkiskisérleti telepet. Ezt a telepet az Országos Öntözési Bizottság létesítette és máris igen szép, nagy reményekre jogosító eredményt ért el. A kísérleti telepen Krall János miniszteri tanácsos, debreceni erdőigazgató tartott értékes szakelőadást a kísérlet módszereiről és eddigi eredményeiről.

A csárdához érkeve, dr. Nagy Jenő egyetemi magántanár ismertette az Erdészkongresszus résztvevőivel a Hortobágy madárvilágát érdekes, színes előadásban.

A hortobágyi csárdában este fél 8 órakor kezdődött a vacsora, és a 250 résztvevő hosszú ideig maradt együtt cigányzene mellett.

Az Erdészkongresszusnak ez volt a befejező napja. A résztvevők ma reggel Püspökladányba utaznak, ahol az ország első rizkiskisérleti telepét és az olajtelítőt fogják tanulmányozni.

Megalakul a hajdunánási református gimnázium Öregdiákjainak Szövetsége

Július hó 2-án tartják meg a nagy találkozót

Az ország egyes iskolái, főiskolái, már hosszabb idő óta érezték szükségét annak, hogy a falak közül kikerült növendékek ne távozzanak el végleg a régi kötelekből, hanem alkossanak védő, támogató gyűrűt az Alma Mater körül. A tanítványi szívekben is visszaérett a hála és köszönet, amely gyakorlati téren is megkívánt nyilatkozni az iskolák érdekében.

A hajdúsági iskolákban is sorra alakultak meg az iskolák baráti- és öregdiákjainak szövetségei, csak a hajdunánási református gimnázium, melynek e sorok írója is növendéke volt valamikor, nélkülözte ezt a nagy erkölcsi és nem kevés anyagi értéket jelentő tömörülést.

Ezt a hiányosságot akarja most pótolni, a gimnázium fiatal, de rendkívül agilis igazgatója dr. Tóth Lajos, aki a „Hajdunánási Ujság”-ban feltűnéseltető, kedves és melegszerű cikkben jelentette be a diák-szövetség megalakulását.

„Egyház és nemzetépítés terén, valamint városunk és környéke kulturális színvonalának emelésére és meghatározására immár 239 éve tölti be intézetünk magaslatos misztérióját. A nemzedékek egész sorát sok-sok rajban bocsátotta szárnyra, s látta el az életharc megharcolására mindig alkalmasnak bizonyult lelki és szellemi fegyverzettel. Dacolt vésszel és viharral, mert maga az Isten őrizte és azok féltő szeretete, akik ha kellett lelkükben, szel-

lemiekben, ha kellett anyagiakban életáldozatot hoztak érte.

— Mindenre elszánt, minden képességét és készségét, lelki és anyagi erejét lathatató seregnek a megszervezését tűztük ki célul, amikor elhatároztuk, hogy gimnáziumunk egykori növendékeiből, tanáraiból és támogató jóakarató barátaiból megalakítsuk a gimnázium Soós Gábor Öregdiák Szövetségét és baráti körét. Felhívást intéztünk e helyről is a gimnázium egykori növendékeihez, tanáraihoz és megértő barátaikhoz, s nagy találkozóra hívjuk őket, aminek időpontját július hó 2-án állapítottuk meg. Rajtuk keresztül az ősi Alma Mater hívja és várja, hogy ölelő karokkal kebelére zárja édes gyermekeit, akiket évekkkel, évtizedekkel ezelőtt büszke örömmel s annyi aggódó szeretettel bocsátott szárnyra.”

Az alakuló közgyűlés meghívóit már szétmentek az országba. Mi, a gimnázium egykori öregdiákjai szeretettel és lelkesedéssel fogadjuk a toborzó felhívást, s fiatalos szívvel küldjük szavunkat a vén Alma Mater felé... Megyünk... Feljűjtjük a régi szép emlékeket, befűjtjük a régi teleirt padokba. Bejárjuk a folyosókat, bekukkantunk a tantermekbe, ahol 8 éven át anyai sok német és latin órát izgattunk át.

Nánási diákok! Hív, vár az öreg Alma Mater!

Egy hét múlva, július 2-án találkozunk! (Porkoláb László.)



HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálatát:
„Kossuth”, Lux Arnold, Piac-u. 26. városi bérpalota. Telefon: 29-56. — „Isteni gondviselés”, Preiser Ernő „Mura-kőzy”, Telefon: 29-81. — „Csokonai” dr. Batáry István, Mester-u. 43. Telefon: 10-15. — „Árpád fejedelem”, Mikes Béla, Csapókert, Jánosi-u. 44.

Időjárás

A Meteorológia Intézet jelent:

Hazánkban a nap folyamán csak a déli órákban volt erősebb felhősödés és délután Eger, Debrecen vidékén zivatar, amely azonban lényegtelen csapadékkal járt, de Egerben kisebb jégeső is volt. Este már nem esett sehol és az időjárás gyenge légáramlás mellett jobbára derültre fordult.

JOSLÁS: Mérsékelt szél, változó felhőzet, néhány helyen, de inkább csak keleten még záporosó, zivatar. A hőmérséklet emelkedik.

Paderewski felhívása a lengyel néphez. Praderewski, a világhírű zongoraművész, a lengyel köztársaság első elnöke a Czas című lapban felhívást intézett a lengyel néphez, hogy a legnagyobb áldozatkésztséggel támogassa a hadsereget. Paderewski a felhívásban rámutat arra, hogy a veszély még nem múlt el és Lengyelországnak szüksége van erős hadseregére, viszont annak fenntartása az államnak óriási költségeket okoz, amelyeket még a rendkívüli hitelekkel sem lehet fedezni. Az egyetlen megoldás, ha minden egyes lengyel állampolgár állandóan hozzájárul a hadsereg fenntartásához.

Rajz és műhelymunka kiállítás a városi nőiiparisiskolában. A városi nőiiparisiskolában az évvégi rajz- és műhelymunka kiállítás június 25-én délelőtt 10 órakor nyílik meg és 28-án délután zárul be. A kiállítás az iskola növendékeinek az év folyamán készített díszítőrajzait és műhelyi munkáit mutatja be az érdeklődők számára. A kiállítás megnyitásával kapcsolatban dívatbementető is lesz, amelyből az iskola egész évi munkássága a legelőkelőbb tükröződik vissza.

Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga közgyűlését június 28-án, délután 6 órakor tartja József kir. hercege-utca 16: szám alatt. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó, 2. Működési jelentés, 3. Zárásadással, költségvetés ismertetése, 4. Igazgatósági jelentés, 5. Tisztségváltás, 6. Dr. Bornemisza Károly ügyvezető elnök előadása „Fajelmélet átöröklés, fajnevelés” címen.

A Fazekas Mihály gimnáziumban június hó 26-27-én tartják meg a jövő tanévi beiratásokat. Az I-V. osztályba gimnazisták, a VI. osztályba reálgimnazisták, a VII-VIII. osztályba realisták iratkozhatnak be.

Amit mindenkinek tudnia kell. Azt, hogy az orvostudomány végső megállapítása szerint a nyár változatos melegégya a baktériumok keletkezésének és szaporodásának. De mindenkinek tudnia kell azt is, hogy a **Super-Lysoform** feltétlenül bevált megelőzője és fertőtlenítője minden fertőzésnek.

A piarista gimnázium igazgatója közli, hogy a Rendtartás értelmében az 1939-40. isk. évre a beiratkozások június hó 26-án és 27-én, hétfőn és kedden 9 órától 12 óráig lesznek.

A „Nektár” Méhészeti Egyesület június 25-én, vasárnap délután tanulmányi látogatást rendez Kovács István méhésztudósra. Gyülekezés délután fél 4 órakor a nagyerdői előgyűlésnél. (Pallagi-út)

Általános érdeklődés előzi meg vitéz Bánky Róbert kamaratársulatának debreceni szereplését

Beszámoltunk már arról, hogy július elsején vitéz Bánky Róbert Kamaraszínháza megkezdte egyelőre négy hétre tervezett előadássorozatát, amely már sok év óta különleges művészi élményt jelentett a debreceni színházkedvelő közönségnek. Vitéz Bánky Róbert Kamaraszínházában mindenkor a legnemesebb veretű, legértékesebb darabok kerülnek és kerülnek bemutatásra. A mostani nyári színpad fogja behozni, hogy mennyire szükség van egy minden vonatkozásában magyar színpadra. Ezt adja nekünk vitéz Bánky Róbert, a magyar színjátszás ünnepelt hőse, akit jubileuma alkalmából Szegeden olyan lelkesen és melegen ünnepeltek. Július elsején ismét kedves művészi élménye lesz Debrecen város

közönségének, mert ekkor nyitja meg előadássorozatát vitéz Bánky Róbert és — ne haragudjon meg a közönség avagy Bánky igazgató a következő rossz éle miatt — éppen a kánikulai színpadon a „Szibéria” fog színpadra kerülni, amely olyan hatalmas sikert aratott Debrecenben a színházkedvelő közönség körében. Vitéz Bánky Róbert igazgató társulata debreceni működése ele most is, mint mindig, az elmúlt esztendőben, a legnagyobb várakozással néz a város közönsége s biztosra vesszük, hogy ez a várakozás nem lesz hiábavaló. Már eddig is, értesülésünk szerint, a közönség nagy részéből olyan arányú jelentkezés történt a bérletekre, hogy a színház titkári hivatala alig tudja el- látni az igényeket.

A MANSz. vezetősége értesíti az uszoki kirándulásra már jelentkezetteket, hogy a június 29-i különvontat pontos indulási idejét, valamint a jegyek kiadásának helyét, idejét a holnap (vasárnap) megjelenő lapokban részletesen közli. A tervezett filléres gyors helyett a MÁV igazgatósága 66 százalékos kedvezményű „Kulturvonatot” bocsajtott a Szövetség rendelkezésére.

A mai izgalmas élet küzdelmeiben kifáradt egyének, akik csaknem kivétel nélkül idültté vált székrekedésben és ennek következtében mindenféle emésztési nehézségekben szenvednek, igyanak reggel éhgyomorra egy-egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, — mert ez az ideális hashajtó összes jellemző tulajdonságait egyesíti magában. Kérdezze meg orvosát!

Felnyársalta a bika. Simon Menyhért 42 éves nyirmegyesi pástort a község bikája etetés közben a szarvával valóssággal felnyársalta. A szerencsétlen embert beszúrták a matészalkai kórházba, hol nemsokára kiszenegetted.

Meghívó. A Magyar Jövő Szövetség Tiszántúli Kerülete 1939 július hó 1-én délután 6 órakor tartja meg évi rendes közgyűlését, — melyre a tagokat meghívjuk. Tárgysorozat: Pénzüri jelentés, Tiszítók felmentésének kérdése, Indítványok, Debrecen, 1939 június hó 23. Elnökség.

Elvesztette emlékezőtehetségét egy kassai ipariskolás. Különös, furcsa eset foglalkoztatja a kassai rendőrséget és az ottani orvosokat. Az elmúlt éjszaka a Rákóczi-körút parkjában szolgálatot teljesítő rendőrőrszemlél jelenkezett egy fiatalember: — „Őn magyar rendőr?” — kérdezte tőle. A felvilágosítás után a tizenhét-tizennyolc év körüli fiatalember megkérte a rendőrt, hogy állítsa elő, mert nem tudja kiesoda sem a nevére, sem szülei nevére, sem pedig a lakóhelyére nem emlékszik. A rendőrség központi ügyeletén Jákó Károly főfelügyelő teljesített szolgálatot. Megállapította, — hogy a fiatalember, aki normálisan viselkedik, este moziban volt. Zsebében találtak egy mikrométert és a kabátjára volt tűzve egy turuljelvény, amiből arra következtettek, hogy a fiatalember a kassai felsőiparisiskolának lehet növendéke. Elő is kerítették Bors Kálmán tanárt, aki a rendőrségen meglepődve ismerte fel a fiatalemberben egyik szorgalmas tanítványát. A fiú nem ismerte meg tanárát és nagynehezen morzejellekkel írta le nevét, amely szerint Bedő Lászlónak hívják és ügylátszik, a megfeszített agymunka következtében hagyott ki emlékezőtehetsége. A fiatalembert most egy neves kassai pszicháter vette kezelés alá, hogy megállapítsa betegségét.

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége ezúton is hálás köszönetet mond mindazoknak, kik a f. hó 17-i fagyall-délután érdekében fáradtak s annak sikerét közreműködésükkel biztosították. Szól ez a köszönet elsősorban dr. vitéz Nábráczky Bélának, ki a fagyall-délután az elnökség felkérésére megrendezte és semmi fáradságot nem sajnált, hogy az összejövetelt népessé és szíves vendégszeretettel kedvessé, meghitté tegye. Öszinte köszönet jár a fagyall-délután kedves háziasszonyainak, kiknek neveit az alábbiakban közöljük: özv. Acház Imréné, dr. Baesó Jenőné, dr. Csernátóny Lajosné, dr. Jenei Sándorné, dr. Heltesy Aladárné, özv. Konez Aurélné, Kontsek Lászlóné, Lajos Béláné, Nagybákay Antalné, Polgáry Istvánné, dr. Salánky Józsefné, Simon Béláné, Simonffy Miklósné, Tolvaj Ferencné, Uzonnyi Barnáné, Vargha Lászlóné, Veress Gézáné. Felülfizettek: Békássy Lászlóné 3 P., Kállay Kálmánné 1 P., dr. Heltesy Aladárné 1 P., Koren Emilné 10 P., dr. Kőlesey Sándor 1 P., Polgáry Istvánné 3 P., Török Albertné 1 P. melyekért ezúton mond hálás köszönetet a MANSz elnöksége.

Vattay Margit tánciskolájában minden szombaton 9—12-ig összeján. Kossuth-u. 11.

Vitézek figyelmébe! A Nemzetes Asszonyok által június hó 25-re a Nagyerdőre tervezett kirándulás a bizonylatlan időre való tekintettel elmarad, vitéz Nagy Pálné elnök.

A BULGÁR KIRÁLY MAGYAR KITÜNTETÉSE

Keresztes-Fischer Lajos altábornagy, a Kormányzó főhadsegéde ma délelőtt Szófia-ba érkezett. Megérkezése után a király kihallgatáson fogadta. A kihallgatás alkalmával átnyújtotta az altábornagy a Szent Koronával ékesített magyar érdemkeresztet a bolgár királynak, melyet a Kormányzó ajánlékozott Boris királynak.

Boris bolgár király a Magyar Éremrendnek a Szent Koronával ékesített nagykeresztjével történt kitüntetésé alkalmából a következő átvonatot intézte a Kormányzó úr Ófőmeltóságához:

Főmeltóságod hadsegéde átnyújtotta azt a magas kitüntetést, amelyet Főmeltóságod nekem adományozni méltóztatott. Az irányomban tanúsított megtisztelő figyelmesség amez újabb jelében annak a rokonszenyűnek megnyilatkozását látom, amellyel Főmeltóságod és a magyar nemzet országom iránt viseltetnek. Belsőleges meghatottsággal sietek mély hálámát kifejezni és ismétlenül kifejezést adni Főmeltóságod iránt érzett nagyrabecsülésemnek és őszinte barátságomnak s egyben tolmácsolni Főmeltóságod és a nemes magyar nemzet boldogságára irányuló legjobb kívánságaimat. **Borisz B.**



VASÁRNAPI ISTEN-TISZTELETEK

A református templomokban:

Nagytemplomban d. e. 10 órakor dr. Soós Béla, d. u. 5 órakor Csutoros Sándor, Kistemplomban d. e. 9 órakor Szentes László, 11 órakor dr. Farkas Pál, d. u. 6 órakor Szentes László, Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, d. u. 5 órakor Biró Béla, Károli G-téri templomban d. e. 9 órakor Kolozsváry Kiss László, d. u. 4 órakor Peleskey Károly, Ispótfly-templomban d. e. 10 órakor Molnár Ferenc, d. u. 5 órakor Kulcsár Dezső, Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor Baia Mihály, d. u. 3 órakor Mezey Béla, Homok-kerti templomban d. e. 10 órakor Szilágyi László, d. u. 6 órakor Kovács József, Nyilastelepi templomban d. e. 10 órakor Mezey Béla, d. u. 3 órakor Orosz János, Csapókerti templomban d. e. 10 órakor dr. Danesházy Sándor, d. u. 3 órakor Kiss Lajos, Kerekes-telepi templomban d. e. 10 órakor Kovács József, d. u. 5 órakor Szilágyi László, Nyúlasi Áll. iskolában d. e. 10 órakor dr. Lencz G. Sándor, Tégláskerti Áll. iskolában d. e. 10 órakor Birinyi János, Téglavetői gyűl. házban d. u. 3 órakor Kovács Árpád, Wolaffka-telepi olvasóköriében d. u. 3 órakor Szilágyi László, Horthy-közközlőházban d. e. 9 órakor Nagy Sándor, Egyekén d. u. 3 órakor Siposs Imre, — Tanyai istentiszteletek: Hortobágy d. e. 10 óra; vitéz Szabó Endre, Pallag d. e. 9 óra; Erdei Mihály, Pac d. e. 10 óra; Papp Géza, Mézeshegy d. u. 2 óra; Papp Géza, Relső Ohat d. e. 8 óra; Siposs Imre, Telekháza d. e. 1/211 óra; Siposs I.

A róm. kat. templomokban:

Rendes szentmisérend 6, 7, 9 órakor, 8-20 órakor a piarista gimnázium Te Deumja. Féltkor nagymisét tart és szentbeszédet mond Láng Pál pápai kamarás, plébánoshelyettes, Délben 11. háremnegyed 12. fél 1 órakor szentmise. Kertségi kápolnáknak következők mondanak szentmisét: Csapókertben Kummergruber Emil, Nyilastelepen Kiss László, Augustia-szatóriumban Horváth István, Hajdúsámsóban Novák Gyula, Józsan dr. Szabó János, Szoboszlói-úton Szűcs Ferenc.

A gör. kat. templomban:

F. hó 24-én, szombaton, Keresztelő sz. János születése ünnepén vasárnapi misérend. Vasárnap reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, d. e. 8 órakor diákmissa, 9 órakor katonamissa, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja, háromnegyed 12 órakor esendes szentmise, délután fél 4 órakor rózsafüzérjátosság, 4 órakor veesperve és szentségimádás, F. hó 29-én Szent Péter és Pál ünnepén vasárnapi misérend.

Az evangélikus templomban

vasárnap (25-én) d. e. 10 órakor istentisztelet, Prédikál Koren Emil, D. u. 5 órakor istentisztelet írásmagyarázattal (Koren.)

Istentiszteletek a baptista imaházban.

A Szappanos-utcai imaházban vasárnap d. e. fél 9—fél 10-ig imaáhitat, fél 10—fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi iskola, d. u. 6—8-ig vallásos estély vegyeskar- és zenészműkökkel. Szerden este fél 8—fél 9-ig biblióra. Pénteken este fél 8—fél 9-ig imaóra.

Sok ezer gyomor-, bél- és májbeteg egybehangzóan dicséri a természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert az úgy a hatás biztonság, mint rendkívül enyhe volta következtében valóban tökéletes hashajtónak bizonyul. Kérdezze meg orvosát!



Jóna László kútmester életének 58. évében elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz Hajdúnánáson a Debrecenből végzett szállítást után. Szállítását Fehértói vállalata végzi.

Hety Zoltán nyírhodási földbírók fia, kőműves Zolika első havába elhunyt. Temetése ma, szombaton délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető II. a. ravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után. Gyászolják: bánatos szülei, nagyszülei, nagynénjei, nagybátyjai és kiterjedt rokonsága. Csirka „Kegyélet” temetkezési vállalat Dégenfeld-tér 2. sz. végzi.

Kiss Ferenc László 10 hónapos korában elhunyt. Temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemető IV. terméből. Bartha vállalata végzi.

Szabó Gézáné Gurai Jolán 44 évében elhunyt. Temetése ma délután 5-kor lesz a Köztemető VI. ravatalozójából. Lakás: Vigkedvő-u. 6. szám. Temetését Bartha vállalata végzi.

Varga Zsófia 36. évében elhunyt. Temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemető 3. számú ravatalozójából. Lakás: Bartha-utca 14. Temetését Bartha vállalata végzi.

Id. Egey Józsefné, Wanyek Józsefné ny. máv. mozdonyvezető neje életének 68-ik évében elhunyt. Temetése vasárnap délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó-terméből a római kat. szertartással az ottani családi sírholtba. Lakás: Iszapóly-u. 3. Pusztai temetkezési intézet.

Közszóvettyvítés: Mind magam, mind a gyászoló család és rokonság nevében hálás és őszinte köszönetemet fejezem ki mindazoknak, akik részvétükkel, megjelenésükkel és szívből jövő vigasztalást kívánásukkal mély gyászunkban, bánatunkban velünk együtt éreztek és lesújtottságunkon könnyíteni igyekeztek. **Özvegy Nánássy Istvánné.**

CSURKA „KEGYELET” TEMETKEZÉSI VÁLLALAT, Dégenfeld-tér 2. szám. Alapítási év 1905. A debreceni Tisza István tudományegyetem klinikák szállítója. Telefon nappal: 33-81, éjjeli szolgálat: 33-80. szám.

Dankó temetkezési vállalat, Sas-utca 3. Kossuth-u. 6., (telefon nappal: 23-22, éjjeli 30-66) temet., szállít., exhumál. Kérem ajánlatot kérni és ezáltal meggyőződni olcsó áraitól. Kényelmes fizetési feltételek, arajánlattal díjmentesen szolgálunk.

Temetéseket és exhumálásokat legszóvalabb árban Bartha temetkezési vállalat végzi. Püspöki palota. EGYSZÁZHATVAN PENGŐBE KERÜL (II) második osztályú temetés köztemetői díjakkal. Fehértói temetkezési vállalatnál. Dégenfeld-tér. 4. szám.

— Áramszünet: Tisztelettel értesítjük áramfogyasztó közönségünket, hogy június 25.-én, vasárnap hálózatunkon eszközrendő javítások miatt áramszünetet tartunk a következő helyeken és időben: reggel 3-10 óráig, Wesselényi, Irinyi, Budai Ezsaiás eleje, Baranyi, Vámospárosi-út, Márton Kálmán-telep, — máv. Kolónia, Bocskai tér, Csillag, Pacsirta, Lovánty-u., Árpád-tér, Beresényi, Rakovszky, Dobozi, Csapó-kert, Kincses-hegy, Katz telep, Kút, Csonka, Nyil, Homok, Apaffy, Kassa-út, Hadház, Hórház-u. Simonyi-út páratlan oldala, Vilmos Cs. eleje, Nagyerdő és Pallagpuszta. — **Világítási Vállalat.**

Krasznahorkán lesz az 1940.-i cserkész Nemzeti nagytábor

A visszacsatolt Felvidékkel számtalan, természeti szépségben gazdag és történelmi multtal bíró, nevezetes hely került vissza az anyaországba. Ismét a miénk az Andrássy grófok egykori várkastélya: Krasznahorka. Hűsz évi elnyomás, tilalom után ismét felzokoghat a magyar tárogató, újra bejárhatja a régi vár környékét is a drága magyar nőta. Ismét loboghatnak a táborítűzök a csillagos magyar éjszakában. Most már itt is körül ülhetnek ezeket a magasra törő, a dicső magyar multat messzire, az egész világnak hirdető őrtűzöket, a visszatért magyar és kárpátori szülőiükkel összelelköző magyar cserkészek. Itt is élhet már közöttük Rákóczi szelleme, új, megalkuvást nem ismerő akaratot, kitartást, törhetetlen elszántságot meríthetnek Rákóczi tetteinek színhelyén a kurucvitézek emlékéből.

Krasznahorka lesz a színhelye az 1940-ben megrendezendő „Nemzeti Nagytábor”-nak.

Még egy teljes esztendő választ el bennünket ettől a nagy cserkészösszejöveteltől, de azért már lázasan fáradságot nem ismerve folynak az előkészületek a táborparancsnokság részéről, hogy a siker teljes és a kitűzött célok elérése százszázalékos legyen. A világ szeme ismét a magyar cserkésekre, a magyar cserkészetre irányul. Arra a magyar cserkészetre, amely már a multban is nem egyszer megmutatta, hogy méltó erre a figyelemre és méltó a magyar név viselésére.

Az egész megnyobodott és bizunk a Mindenható igazságosságában, hogy addigra a még-nagyobb Magyarország cserkész-színre lép az a tábor első nagy testvéri találkozására.

Célja egyrészt a magyar cserkész-életnek a nemzetvédelmi teendőkhöz való még szorosabb bekapcsolása és a nemzetvédelem terén a magyar cserkésekre váró feladatoknak élményszerű átvétele, másrészt pedig a visszacsatolt Felvidék megismerése és kimélyítése, megerősítése annak a kapcsolatnak, amely az őrszervezői és tisztai tanfolyamok, valamint a husvéti kiképző táborok nyomán már eddig is erős lánccal fűzte össze a csonka haza és a Felvidék cserkészeit.

A tábor helye, amint azt a táborparancsnoksága vitéz kisharnaki Farkas Ferenc vk. ezredes, a nemzetvédelmi főbizottság elnöke, a Magyar Cserkészszövetség országos társelnökével az élen március 4-5-én megállapította, Krasznahorka közvetlen környéke, a Magyar Cserkészszövetség kilenc kerülete állít egy-egy altáborot ezen a vidéken, — amelyeknek keretén belül

minden esanát a maga külön önálló életét fogja élni.

Az egyes altáborok területén részben lapos legelő, részben fákkal borított

lankás domboldalak és hegyhátak. Minden altábor területén legalább egy bővíző, de sekély patak folyik keresztül úgy, hogy az ivó-vízben kívüli vízellátás, esetleg a cserkészek ügyességétől függően a fürdési lehetőség is biztosítva van. Természetesen minden egyéb anyagnak és kelléknek, amelyek egy tíz napos tábor életében multhatatlanul szükségesek, a biztosítása is már jóelőre megtörtént. Közös programja a „Nemzeti Nagytábornak” mindössze egy van: egy éjjeli jeladóverseny az összes cserkészeknél használatos híradó berendezések bekapcsolásával. Altáboronként pedig majd három feladatot kell közösen megoldaniuk a csapatoknak:

a.) Egy nagy délutáni, honvédelmi jellegű bemutató.

b.) Egy nagy táborítűz, melynek jellegzetességét Krasznahorka, a felvidéki kisebbségi magyar mult és a kurucokorszak, tehát a tipikusan felvidéki magyar mult adják meg.

c.) Az altáborok kötelesek egy — délelőtti kitűzést — cserkészjátékot végrehajtani. Egyéb közös program nem lesz, tehát az egész tábor álló csapatfőnökökből tevődik össze.

Ugyancsak Krasznahorkán ugyan ekkor, de külön táborhelyen

önálló programmal vitorlázó repülő tábor is lesz.

míg ugyanebben az időben, de a budapesti vízitelepen, esetleg a Balatonnál nemzeti vízi tábor tartatik.

Megtörténtek már a lépések a külföldi cserkészmozgalom csapatainak meghívására is és minden jel arra mutat, hogy nagyszámú külföldi gardát láthatunk majd vendégül, akik ismét élvezhetik a hagyományos magyar vendégszeretetet. A parancsnokság gondoskodik az esetleges olasz és német képviselőkéről is, amennyiben ezek számára külön vendégtábor rendez be.

A kerület vezetősége, illetőleg a VI. altábor parancsnoksága v. dr. Bessenyei Lajos kerületi elnök, altáborparancsnok és Rábold Gábor ker. vezetőfőnökhelyettes altáborparancsnok vezetésével május 24.-én szállott ki a helyszínre, hogy a VI. kerület számára kijelölt táborrészt szemrevételezze és a szükséges intézkedéseket megtehesse.

Az altábor Krasznahorkaváralja közszéltől keletre, gyönyörű helyen, közel a várkastélyhoz, attól kissé délkeletre fekszik.

Nagyobb északi része ritka, magas-növényű, túlevélű vagy lomblevelű erdővel borított hegyhát, kisebb — déli része lapos legelő. Közel fekszik a műúthoz és közelében van gr. Andrássy Dénesné mauzóleuma. Az egész táborhelyen általában 3-400 méter magasak terül el. Míg a környező hegyek 600-1000 méter magasságúak. Röviden: a lehető legideálisabb helyen lesz a jövő évi nagy találkozás.

Szenzációs fordulat várható a hatvanezer pengős valuta-csempészség ügyében

Gróf Széchenyi Balintné saját érdekében őrizetbe vették

Budapest, június 23. Abban a nagyszabású valutaügyben, amelyben az ügyészség valuta csoportja néhány nappal ezelőtt fejezte be a nyomozást s amely gróf Széchenyi Balintné feljelentésére indult meg, pénteken reggel szenzációs fordulat történt:

a valutaügyészségre előállították a detektívek gróf Széchenyi Balintné, aki eddig sértettként szerepelt, de akit az ellene felmerült gyanúok alapján már

negyvennyolc óra óta gyanúsítottként kezeltek.

Mint ismeretes, a múlt héli kedden megjelent a főkapitányságon gróf Széchenyi Balintné sz. Bach-ruch Margit és feljelentést tett Padovetz Hugoné Váci-utcai fűzőkereskedő ellen, elmondva, hogy Padovetz Hugoné átadott 63.440 pengőt, hogy ezt az összeget tegye be a Kereskedelmi Bankba. Az asszony a feljelentés szerint a megbízásnak nem tett eleget. Padovetz Hugoné azonban kihallgatása során azt vallotta,

hogy

a pénzt nem takarékbetétre való elhelyezés céljából kapta, hanem, hogy vásároljon érte 1400 angol fontot.

A nyomozás aztán kiderítette, hogy bonyolult valutabüncselekményről van szó, és a kihallgatások megejtése után előzetes letartóztatásba helyezték Gatterburg Frigyes, dr. Forgas Bélát, Padovetz Hugonét, Vass Gáspárt és Preisz Gyulát, akik valamilyen szerepet játszottak az ügyben.

A letartóztatások után a rendőrség tovább nyomozott az eltűnt 63 ezer pengő után. Gatterburg, Preisz és Vass önmagukat is terhelő vallomása

súlyosan terhelt gróf Széchenyi Balintné is, aki a történetek után lakásán öngyilkosságot kísérelt meg — eredménytelenül.

A grófnő előállításakor azzal védekezett, hogy a 63 ezer pengőt egyik budapesti háza fatarozása fedezete fejében akarta elhelyeztetni a banknál. A pénzt állandó fűzőkiszítónőnek adta át, akiben megbízt. Pár nap múlva érdeklődő ügyvédje útján a befizetés iránt Padovetz Hugoné, — mint gróf Széchenyi Balintné vallotta — nem válaszolt az érdeklődő levélre, mire a sikasztásért feljelentette.

A kétségbeeselt tagadás ellenére is

az ügyészség úgy határozott, hogy a nyomozás érdekében a grófnőnek a Markó-utcai fogház egyik magánzárkájában kell tölteni az éjszakát.

Tegnap tovább folytatták gróf Széchenyi Balintné kihallgatását.

A kora délutáni órákban a kihallgatást félbeszakították, mert olyan adatok kerültek felszínre, amelyek alapján a grófnét ismét szembesíteni kellett Padovetz Hugonéval. A szembesítés után folytatta az ügyészség aletnök a kihallgatást és annak eredménye után döntenek a továbbiakról.

— Megölte a nykótin gőze. B. Nagy Károly 47 éves berkezi kertész munkaközben a nikotin gőztől rosszul lett. B. Nagy Károlyt beszéltették a kisvárdai kórházba, de az orvosi beavatkozás már hiábavalónak bizonyult. B. Nagy Károly anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, meghalt. A megindult vizsgálat fogja tisztázni, hogy halálaért nem terhel-e valakit gondatlanság.

— A Magyar Jövő Szövetség megalakulása óta egyik feladatának tekintette, hogy Debreczen határában fekvő nagybirtokokat kis emberek részére parcelláztassa. Sikerült is a múlt évben a város tulajdonát képező szikgátit és a református egyház tulajdonát képező nagy gyurgyóti birtokokat kis emberek kezére juttatni. Ezen akcióját a Magyar Jövő Szövetség tovább folytatja s tervbe vette egy Debreczen városral közvetlen határos nagy birtok 30-40 éves részlettörlesztési feltételekkel való parcellázását. Felhívja a Magyar Jövő Szövetség tagtársait és az érdeklődőket, kik szőlőbirtokot, ház helyet, vagy szántóföld parcellát óhajtanak előjegyezteni, forduljanak a Magyar Jövő Szövetség vezetőségéhez, Ferenc József-út 36. sz. (Régi posta épület) vasárnap délelőtt 10-12 és esütörtökön délután 4-6 óráig, Debreczen, 1939 június hó 20.-án. Az elnökség.

— Az idegenlégió tagja lett egy pesti színész. Néhány nappal ezelőtt Párisból Marseillebe utazott Székely András, a Jával Színház volt tagja. Behajózott Afrikába, mert a francia idegenlégió szolgálatába szegődött. Székely, aki egy budapesti építész mérnök fia, egy ideig a szegedi színház tagja volt. A kalandvágyó fiatal ember néhány hét óta Párisban tartózkodott és ott határozta el, hogy az idegenlégióba szegődik.

MOZI

Bécsi kislány

Eggerth Márta nagy filmje a Hungáriában

Kedves, kedélyes bécsi történet közepében áll Eggerth Márta, a csodás hangú magyar származású filmsztár. A mese szerint 6 a sztárja egy színháznak s amikor férjhez megy, a színház kátyuba jut. Igen ám, de az emlékek felélednek és Eggerth Márta ismét énekelné kezd s ezzel megmenti a színházat a csődtől. Ekkor azonban a férj lép közbe s a nőnek választania kell. A férj és feleség szakít, de végül kiderül, hogy nem tudnak egymás nélkül élni. Így aztán minden jóra fordul. A nő megmarad színésznőnek, de ugyanakkor feleségnek is. A filmen természetesen a mese sokkal érdekesebb, változatosabb és az egyes jeleneteket átszővi a meleg humor. A főszereplő természetesen Eggerth Márta, akinek hangja tüneményesen eseng. Különösen nagy sikert aratott a „Csak egy kislány...” kezdetű magyar dal előadásával, bár a dall német szöveggel énekelt. Paul Hörbiger játszotta a színdirektort. Nagyon rokonszenves, közvetlen színész, akinek egyéniségéből meleg derű árad. Lucien Englisch elegáns, tehetséges színész, Hans Moser a színházi pénztárnok szerepében nagyszerű volt. A közönség sokat és őszintén derült remek, izes humorán. De a többiek is nagyon jól játszottak, a rendezés pedig egységes érdemel. A Hungária pénteken mutatta be a „Bécsi kislányt” s már az első előadások alapján megjósoljuk, hogy a kánikula ellenére is sikert fog aratni az új műsor. A „Magándetektív” érdekes és izgalmas. A magyar híradó ismét mindvégig lekötötte a publikumot.

Nanon

(UFA bemutató a Vigszínház mozibao)

Erna Sach, a new-yorki Metropolitan világhírű és a rádióközönség előtt is ismert művésznő főszereplése tette emlékeztető estévé a debreceni Vigszínház mozi péntek esti bemutatóját, amikor is a kárpátok kiállítás, pazar rendezésű és csak amerikai, vagy német méretekhez elképzelhető környezetben mutatták be a „Nanon” című érdekes, vidám és pikáns történetét, amely tele van tündérelve, legszébb és legkülönösebb énekszámokkal. Erna Sach énekszámait valóságos frappírozásnak a közönséget, de kiválóak a darab többi szereplői is, akik művészi tudásuk legjavát adják. A pénteki bemutató méltán kellett őszinte, meleg sikert. Nagyon érdekes volt a nagy filmet megelőzően a legújabb magyar világhírű, amely az aktuális politikai, társadalmi és sporteseményekről számol be érdekes képekben.



Szombaton: fél 7 és 9 órakor:

KÉT SLÁGER!
HÉT POFON
(Aszlányi vígjáték)

SZERELMI ÁLMOK
(Magyar film)

Holnap: „Tűz” és „Kartyás handiták”.

FIZESSEN ELŐ
A DEBRECZENI UJSÁGRA!

Pongrácz Albert bárót nyolchónapi börtönre ítélték

Budapest, június 23. Ma hírdetett ítéletet a törvényszék Dorosy-tanácsa abban a valuta bűnperben, melynek Pongrácz Albert báró, Róth Jenő bankár és Zombory László voltak a vádlottjai. A vád szerint Pongrácz báró és társai tiltott kötvényüzletekre vállalkoztak, ezért indult ellenük eljárás. A legutóbbi tárgyaláson Zombory László nem jelent meg, mire nyomozólevelet adtak ki ellene. Pongrácz báró viszont beköltött fejjel, sápadt arccal állott a törvényszék elé. A tárgyaláson kiderült, hogy Zombory István, Zombory Mercedes színésznő fiére inzultálta őt. Az inzultus azért történt, mert a báró sértő kijelentéseket tett Zombory Mercedesre.

A tárgyaláson dr. Schindler Dezső királyi ügyész a vádlottak megbüntetését kérte, míg dr. Balog N. Imre és Dési Géza védők az enyhítő körülményekre mutattak rá. A törvényszék Pongrácz Albert bárót nyolc hónapi börtönre, ötszáz pengő pénzbüntetésre és ötszáz pengő vagyoni elégtétel megfizetésére ítélte, míg Róth Jenő másfél évi börtönbüntetést, ezer pengő pénzbüntetést kapott, valamint ezer pengő vagyoni elégtétel megfizetésére kötelezték. Az ítélet nem jogerős.

TESTEDZÉS

Ferenczy Károly lett a keleti alszövetség ügyvezetője

Vitéz Ginzery Dénes az új szövetségi kapitány

A miniszteri biztos kinevezésével egy időben megindult tisztító és szervező munka a leggyorsabb ütemben halad előre. A szeptől látogatás után vasárnap Miskolcra és Diósgyőrbe utazik Gidófalvy Pál dr. miniszteri biztos, ahol részt vesz a diósgyőri hatalmas stadion felavatásán és megvizsgálja az Eszaki alszövetség ügyeit.

Csütörtökön este egybeként már kiadta a miniszteri biztos a labdarúgás új vezérkarának névsorát. Az NB ügyvezetője és az új szövetségi kapitány Vitéz Ginzery Dénes lett. A budapesti LASZ ügyvezetője Zsarnóczay János dr., a középmagyar Sebestyén Mihály dr., a nyugati Czopf Ferenc dr., a délnyugati Várnagy Elemér dr., a keleti Ferenczy Károly, helyettese Payer Dezső dr., a déli Gyarmathy Mihály. A MOVE LASZ ügyvezetője Huszovszky Lajos dr.

A szövetségi kapitány helyettese egyben amatorkapitány Fábian József, KK, bizottsági kiküldött ideiglenesen Vitéz Kemencsý Sándor dr., JT országos ügyvezető Majoroszyk Ferenc, főtitkár Gálffy András.

A egyes alszövetségeknél már a többi

lisztségekre is történt üntézkedés. A keleti alszövetségben Tamássy László lett a főtitkár, míg az új pénztáros Baranyi Illés.

Minden tisztiságnál az eddigi hatáskör megmarad. Alszövetségi egyesbírakat az alszövetség ügyvezetője jelöl majd ki. Határozatuk ellen egyfokú fellebbezés lesz, amelyet nyolc napon belül kell benyújtani.

Az átszervezéssel kapcsolatban július 1-én felmondanak az összes szövetségi tisztviselőknél, akik valaha rendszeresített liszteledjiját húzták. Kivételt eszpan Kenyeres Árpád esete jelent, akinek szerződését legutóbb újabb öt évre meghosszabbították.

A közönségen tárgyalás alá kerülő ügyek között hírek szerint szerepel a professzionista futballsport megszüntetése. Szó van arról, hogy német, olasz mintára szervezik át a labdarúgást.

Mindenestre: az átszervezés és átalakulás nagy megnyugvást és meglepetést szerzett jobboldali körökben. Az új Magyarország építésének egyik stációját fogja jelenteni a magyar futballsport átalakítása is. Mert valljuk be az igazat, a nagy lisztogatásra szükség volt!

MI LESZ HAT A BOESKAIVAL?

A Boeskay vezetésére július 2-án gondkivüli közgyűlést tart, amelyen döntenek arról, hogy a csapat elindul-e az NBB-ben. Idáig a többség az indulás mellett van, viszont komoly adósságok terhelvómja a vezetőség vállát. Szó van arról, hogy a Boeskay jelenlegi és volt vezetői vállalják az adósságokat. Ha ezt sikerül keresztülvinni, akkor nem lesz semmi akadály az indulásnak.

A Boeskay csapata vasárnap a Kassai AC-cal játszik. A csapatban a Pesten tartózkodó játékosok nem játszanak, s így minden debreceni Boeskaista elmegy Kassára.

KERÜLETI IFJÚSÁGI ATLETIKAI BAJNOKI ÉS ORSZÁGOS SENIOR ÉS NŐI VERSENY

Ma, szombaton és vasárnap délután 3 órai kezdettel rendezik meg a MASZ keleti kerülete az egyetemi sporttelepen a keletmagyarországi kerület 1939. évi Ifjúsági atlétikai bajnoki versenyt s ezzel egyült országos senior férfi és női atlétikai versenyt. E verseny még abból a szempontból is fontos, hogy ez egyben válogató verseny a július 8-9-én Kolozsvárott megtartandó Erdély-Keletmagyarország közötti és a július 11-én Nagyváradon megtartandó atlétikai versenyre, mert a kerület részéről minden versenyszámra a 2-2 legjobb lesz ki-

küldve, tekintet nélkül arra, hogy az illető ifjúsági-e, vagy sem. A versenyre neveztek az Ungvári AC-ból: Leeski, Szolicsinszky, Turó, Nagy, SZMAV-ból Szurgyi, Beck, Majzik, NyVSC-ből Komppai orsz. középiskolai bajnok, Kovács Gyula és Vilmos László, Móna, Kónál, PMOVE-ből Kelemen, Rónai, Hb, MOVE-ből Szilágyi, Molnár, Balogh, Kareagi MOVE-ből Csokai, DEAC-ből Balassa, Gábor, Kapros, Molnár, Ráthonyi, Asztalos, Szilágyi, Póka, DTE-ből Horváth, Zsiros K., DVSC-ből Nagy, Szilágyi, úgyhogy minden számban szép és élvezetes küzdelmek várhatók, sőt több számban a kerületi esíeseredmény megjavítására is van kilátás.

Ma, szombaton délután a következő versenyszámok kerülnek eldöntésre. Ifjúsági és senior számok: 100, 400 és 1500 m-es síkfutás, 110 m-es gátfutás, magas- és távolugrás, súlylökés, diszkoszvetés. Női számok: Magasugrás, súlylökés és 100 m-es síkfutás. Díjazásnál a bajnoki számokban kerületi bajnoki érmek, a senior férfi és női számokban pedig érmek és különböző sportkönyvek lesznek.

SPORTHIRMONDÓ

A Debreceni Vasutas Sport Club kerékpáros szakosztálya vasárnap délután 3 órai kezdettel a Diósgyőri úti sporttelepen országos kerékpár- és motorversenyt rendez motoros ügyességi versennyel

egybekötve. A versenyen résztvesznek az ország legjobb pályaversenyzői. A motorosok erősen készülnek a versenyre, — azonkívül ügyességi bemutatókkal fogják a közönséget szórakoztatni. Motorosaink közül indulnak: M. Nagy Ferenc 500, Marsovszky István 500, Bagó István 350, Kovács Kálmán 350, Lévay Sándor 220, Szabó Lajos 500, Varga László 250 és Péntek József 500 cm³-es motorokkal. A kerékpárversenyszámokban indulnak még hölgyek, katonák, leventék és egyesületen kívüliek. A rendező egyesület föléres helyváratok állapított meg, hogy a közönségnek módjában legyen a verseny megtekinteni. Ezt megelőzőleg reggel 6 órai kezdettel országos országúti verseny lesz 135, illetve 100 km-es távon. — Indítás és cél: a Hadházi-úti tüzérlaktanya előtt.

Vasárnap dől el, hogy a Kassai AC-on és a Haladáson kívül a Töröksév, vagy a WMFC lesz-e az NBB harmadik újonca. A DVSC állítólag nagy meglepetésre készül. Fűti a játékosokat az is, hogy jó játék esetén a 10. helyről a 7-re ugorhat fel. A WMFC elleni vasárnap mérkőzésre a következő felállásban áll ki a debreceni csapat: Keskeny—Antal, Kézi—Nyizsnik, Kántor, Papp—Farkas, Szabó, Bihari, Drab, Nagy II.

Közgazdaság

Piaciárak

Zöldségpiaci árak: újbungonya kg. 9-10 f., óbungonya kg. 6-8 f., újhagyma cs. 4-6 f., zöldség cs. 4-6 f., saláta drb. 2-3 f., zeller drb. 2-6 f., forma kg. 30-40, gomba kg. 50, rebarbara-levél 2-6 f., esemegéghagyma 3-5 f., spárga kg. 50-60 f., újjkaraalábé db. 2-6 f., csomója 8-16, uborka 36-40 f., zöldborsó literje 16-20, tök db. 10-40 f., zöldbab kg. 20-24, nyári káposzta feje 36-40 f., zöldbörikka drb. 6-12 f.

Gyümölcsárak: pösmögés literje 10-16, cseresznye kg. 24-48, földi-eper kg. 20-40, citrom db 6-9 f., dió kg. 140 P., dióbél kg. 480 P., ribizke kg. 24-40, meggy kg. 26-54, málna kg. 1 P., rétesalma kg. 48-50, körte kg. 36-40 f.

Baromfiárak: tyúk kg. 1.10-1.20 P., sovány kacs és liba kg. 90 f., kővér kacs és liba kg. 1.15 P., pulvka kg. 1-1.20 P., csirke kg. 1-1.20 P., tojás drb. 5-6 f.

Húsárak: I. r. marhahús 1.20 P., II. r. marhahús I. r. borjúhús I. r. 1.60-2.20 P., II. r. borjúhús 1.20 P., bárányhús 1.30 P., juhús —.80 P., tőviskes 2.20 P., comb esont nélkül 2 P., esonttal 1.80 P., tarja 1.60 P., vékonyoldal 1.50 P., zsírszalonna bőrrel 1.50 P., bőr nélkül 1.56 P., hár 1.60 P., zsír, sósszalonna 1.70 P., friss kolbász 2.20 P., paprikás szalonna 2.40 P.

A KESZARUPIACON DRÁGULTAK A KENYERMAGYAK

A készárupiac irányzata egyetlen. A kenyérmagvak iránti kereslet 10-15 fillérral emelte a búza, 10 fillérral a rozs jegyzését. Rozsban a magasabb áron 250 mázsa kelt el. A kukoricában a javuló kínálat 5-10 fillérral szorította le az árakat. Újbúzat július-augusztusi szállításra 19-19.25 pengős áron kötöttek, újrozot július közepén történő szállításra 13.40 pengővel kínálják.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 19.75-19.90, 78 kg-os 19.95-20.10, 79 kg-os 20.15-20.30, 80 kg-os 20.25-20.40.

Ros: pestvidéki 13.20-13.40.

Takarmányrapu: elsőrendű 16.25-16.50, középminőségű, új 14.50-15.00.

Zab: elsőrendű 23.50-23.60, középminőségű 23.20-23.35.

Tengeri: tiszántúli 16.45-16.55.

Ferencvárosi sertésvásár. A pénteki ferencvárosi sertésvásár összfelhajtása 105 darab. Vásári állományból angol hússertésfelhajtás 40 darab. Az irányzat változatlan. Árak: szedettsertés I. 96-102, II. 90-94, III. 82-88, angol tőkésertés 100, exportizsír márkázott 150 fillér kg-ként.

A debreceni kir. törvényszéktől.

P. 3759/3-1939.

HIRDETMEY

Debrecen sz. kir. város közönsége kijelentésként Hajdu István, dr. B. Hajdu Lajos, özv. B. Hajdu Gyuláné, özv. dr. B. Hajdu Lajosné, továbbá Klein Ede, Horovitz Morné Klein Matild, Kepes Józsefné Klein Anna, Klein Ferenc, Hajdu Jánosné Klein Erzsébet, dr. Szabó Imréné Klein Eva, Kisk, Klein József és Borhála (képv. Kepes József szeszgyárosok, illetve hasznosítók, valamint Krayer E. és társa ikánleg biztosított bérlo és az OHE jelzalogos hitellező képviselete, kizajlatást szepvedok ellen indított kizajlatási ügyben a kir. törvényszék az 1881. évi XLI. tc. 16. §-a alapján a kártalanitási eljárás megkezdésére hatánapul 1939. évi június hó 30. napjának d. e. 10 óráig hivatalos helyiségébe (Deák Ferenc-u. 18. I. em. 91.) kitézi, s arra az érdekelteket ezúton is azzal a figyelmeztetéssel idézi meg, hogy az érdekeltek elmar-

dása a kártalanítás felett hozandó érdemleges határozatot nem gátolja; s a tárgyalásról elmaradás miatt igazolásnak helye nincs.

A kártalanitási eljárás tárgyai a debreceni 812. sz. tkvi betétben A + I. sor. 11. hrsz. a. felvett Ferenc József-út 14. Csapó-u. 1. — a debreceni 7. sz. tkvi betétben A. I. 1-2. sor 12. és 13. hrsz. a. felvett Csapó-u. 3. és 5. házszámok alatt fekvő beltelkes házas ingatlanok.

Debrecen, 1939 június 21. Dr. Sáfár László sk. kir. tszéki bíró. A kiadmány hitelül: Boruzs kiadó.

FIZESSEN ELŐ A DEBRECZENI UJSÁGRA!

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Felelős kiadó: Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Ügyvezető igazgató: Dr. Kólya Sándor.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A kiadóhivatalban hagyott címek 21-90. telefonszám alatt is megtudhatók. Jelligés hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbít. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegekből beküldhető.

Betöltendő állás NŐKNEK

Keresek megbízható, 30-40 év körüli mindenteljes családot július 1-re. Jelentkezést hétfőn délelőtt 10-12 óra között Vámospercsi-út 23. II. lépcső 2. ajtó. 1387

Betöltendő állás FÉRFIAKNAK

Egy ügyes női fodrászsegédet azonnalra felvesz a Hajdúszoboszlói Fűrdőbe Bolgárszár Károly fodrász. Ny.

BUTOROZOTT SZOBA

Butorozott utcai kiadó. Elsőrendű házas ebédoszt megrendelhető. Péterfia 30. 898

KIADÓ LAKÁS 1 SZOBÁS

Egy pár ember részére szoba, konyha (gáz, villany) kiadó. Vigkedű Mihály 28. 1380

Olmot és mosott rongyot vesz a kiadóhivatal Ferenc József ut 56

KIADÓ LAKÁS 2 SZOBÁS

Két szoba rendelőnek, irodának, — vagy csak garzonnak kiadó azonnal. Csapó-u. 10. az emeleten. Ertekezni az udvari lakásban. 1769 1321

Légfűtéses különbejárható szoba kiadó. Svetits bérház, harmadik lépcső, második emelet kilenc. Felvilágosít DEL-KA. 623

KIADÓ LAKÁS 3-4-5 SZOBÁS

4-szobas, fürdőszobás udvari lakás augusztus 1-re kiadó. Villany, gáz. Zöldfa-utca 8. 827

Kiadó augusztusra négy szoba, előszoba (parkettes), teljes komforttal. — Megtekinthető a déli órákban 11 órától. Arany János utca 47. sz. Érdeklődni keresztépület. 696

Kiadó 5-szobás utcai lakás összkomforttal augusztus 1-től. Dr. Székely Antal, Csapó-u. 19. 626-1263

Kiadó augusztus 1-re háromszobás, elsőemeleti, összkomfortos lakás. Kossuth-u. 7. 1363

LAKÁS ÉS SZOBA KERESLET

Családi ház, elevenben idősebb háztulajdonos gondozását vállalom. — Címet "Tisztviselőcsalád" jelígre a kiadóba kérek.

Lakbérletkötéssel családi házat keresek megvételre. Ajánlatokat "Allami tisztviselő" jelígre kiadóba kérek. 319

BUTOR

Márványlapos ebédőkredenc és kisebb szekrény ugyancsak márvánnyal kiadó. Csapó-u. 10. az udvarban. 1770

Hencser, lakók, ebédlo, konyhakredenc, íróasztal, asztal, szék, hockerli, sifon, ágymatrac, éjjeli szekrények, falikép, előszobafal, virágállvány és más bútorok oleson eladók. — Ugyanott használ bútort vesztek. Hatvan-u. 27. 724

AJANLAT

Megnyit vitéz Madarassy Tibor ecetgyára. Piac-u. 87. Eladás: kicsinyben és nagyban. 71-1038

Legdivatosabb női kalapot még mindig az Arany kalapszalomban vásárolhatja meg. Alakítás modell után 1 pengő. Oleso árak! Sas-utca 4. szám. 630-510

Férfi felöltő és öltöny szövetek minden hozzávaló. Férfi divat sport és galléros ingek olcsó árban **Petriknél** Szent Anna-u. 5. szám

Gernersdorffi ropogós nagyszemű csresznye 1 kg. 58 fillér **Gödény csemegeüzlet** Csapó-utca 7. Szilágysági mellett.

Cipők, nyári és téli divatcipők nagy választékban, minden színben legolcsóbban Nagy Béla cipőüzletében szereshetők be. Dégenfeld-tér 11, Tiszapalota. 817-1285

FIGYELEM! Mielőtt lakását kifestené, ajtóit, ablakait, bútorait fényeztetné, kérjen díjmentes ajánlatot **SZEKERES** festővállalattól, Debrecen, Homok-u. 122. Telefon 13-19.

Vezérképviseletet nyerhet kettőszáz befektetéssel magyarra fordított Talmudom terjesztésével. Százszázalékos kezeset biztosítva. Kossuth-utca 29. 1359

OKTATÁS

Magán- és javítóvizsgákra előkészít Kornya Lajos okl. középisk. tanár. — Cím: Magoss György-tér 11. 630-1127

HANGSZER

Irjon egy levelezőlapot Gärtner zongorahangolonak. Helyben. 1843

Standard rádió 2+1 lámpás eladó. Bundi-u. 7. 1399

AUTO-MOTOR KERÉKPÁR

Autokarosszeria kifogástalan állapotban lévő sötétek, 6 személyes, amely a Debreceni Repülő Club tulajdona, eladó. Megtekinthető Szoboszlay garage, Széchenyi-u. 21.

R. M. W. A. J. S. Puch motor-kerékpárok kitűnő állapotban eladók. DKW körzetképviseletnél, Széchenyi-u. 24.

Forgalmas helyen, a nagyalomás mellett, Késes-utca 16. számú ház három lakással és üzlethelyiség lakással, mely kocsmának vagy vendéglőnek igen alkalmas, vilány, vízvezeték van. — Keves pénzért megvehető. Az üzlethelyiség kocsmának kiadó. 369

Ertékes és jövedelmező ház közvetlen a vasút közelében minden elfogadható árérteladó. Teleki-u. 104.

Családi ház 18 évig még adómentes. 448 négyszögöl telken, szőlő és gyümölcsösökkel, 2 nagy szoba, előszoba, konyha, speiz és padfelfaróval, átámpinecse, jövü kúttal, részben teherátvállalással eladó. Gróf Vecsey-utca 15. szám. Homokkert. 243

ELADÓ INGOSÁG

Bronzesillar, nyolclángú, mosoteknök oleson eladók. Lajos király-tér 7. szám. 1391

KÜLÖNFÉLE

Két kifogástalan fiúöltöny 15-16 éves fiú részére eladó. Török Bálint-u. 18. 1061

Egy nagyon jó állapotban lévő kütágas és egy kütágem eladó. Basahalom-u. 72/c. Ny.

Kartelenkivüli motalkó 45 fillér Széchenyi-utca 3. Ugyanott valódi amerikai, pensylvaniai és mindenféle márkázott olajok kaphatók. 722-1371

Eladó alig használt, fehér Rezbütorgyári kettő ág. — Iparkamara, házfelügyelő. 1382

Cséplőfeeskendő, mangorlómosógép, gyalupad, üstkonyha, vaskonyha, magas blöfördök eladó. Andrassy-út 8. 61-161 félhétig. 1381

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén Igazgató: Somogyi Gábor.

MAVAUT autóbusz menetrend

Ervényes 1939 június 30-tól szeptember 1-ig Debrecen—Kisújszállás

14.10	17.30	17.40	18.20	19.00	1. Debrecen Arany B.	é.	9.50	9.50	10.30	11.35	14.05
14.43	18.05	18.14	18.52	19.34	Hajdúszoboszló gy. f.	↑	9.16	9.17	9.57	11.04	13.32
	18.31		20.03		Kaba község.	↑	8.49				
			19.22		Nádudvar	↑			9.28	13.03	
15.25		18.54	19.45	20.25	P.-ladány Rákóczi	↑	7.26	8.25	8.55	9.03	12.37
			20.45		Kisújszállás p. u.	↑	6.25			7.52	
			22.00		6. Abádszalók	↑	6.05			5.05	

JELMAGYARÁZAT: × = csak hétköznap; + = csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.